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Prancijos kobineias rezignavo
Vokiečiai perejo Piave upę ir 

arti- Venecijos.
Traukiniu tarnautojai reikaluja pakelti algų.

K True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.
| Vokiečiai perejo upę Piave ir 
jau artilerija atkreipta prieš Ve- 
necijos miestų. Prie Asiago ita­
lai laimėjo.

r Prancūzų kabineto pirminin­
kas Painleve rezignavo.

Traukinių tarnautojai reika­
lauja pakelti algas ant $109,- 
000,00 0 daugiau.’

įKarės žinios.
• 9 tf• ' 1 L

ITALAI SULAIKĖ VOKIE­
ČIUS.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6,1917.

Italų frontas tvirtėja po gau­
to pastiprinimo iš Prancijos ir 
Anglijos. Vokiečių žinios ne­
praneša apie italų atsitraukimą. 
Patvirtino, kad į rytus nuo Asi­
ago, kur austrai-voldečiai buvo 
pasistumę pirmyn, dabar italai 
atakavo užgrobikus ir atsiėmė 
pozicijas ir paėmė 100 belais­
vių. ;

šiauriniame fronte italai at­
laiko austrų-vokiečių plūdimą. 
Visame naujame fronte smar­
kiai Šaudomasi. Italai įsikasę 
ant vakarinio upės Piave kran­
to, o austrai ir vokiečiai — ant 
lytinio. Skiria abi pusi upė plo­
čio t nuo pusės ligi vienos 
mylios.

Kitudst frontuose nieko ypa­
tingo neatsitiko.

Mūšiai Rusijoj.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6,1917.

Po kruviniausio mūšio Keren­
skis užėmė Gatchina. Mušis iš­
tiko tarpe bolševikų armijos ir 
armijos vedamos Kerenskio.

Petrogradas dar vis esąs bol­
ševikų rankose. Mūšiai eina ga­
tvėse, Yra susidaręs komitetas 
kad pasirūpinus žmonių saugu­
mu ir jis deda pastangas, kad 
sutaikius Kerenskį su bolševi­
kais. Tuo tikslu to komiteto 
agentai išvažiavo į Gątchiną, 
kur susitiks su Kerenskiu.

TIK NEŽUVO KARALIUS.
Austrų karalius Karolius grį­

ždamas iš fronto tik išliko gy­
vas ir nenuskendo kalnų upėje 
(srovėje). Mat bevažiuojant 
per smarku nnelj apvertė kara­
liaus automobilį. Vos pasisekė 
jo palydovams jį išgelbėti.

Užsieniuose.
Iš RUSIJOS.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917. •'

Bolševikų revoliucija Rusijoje.
Neseniai bolševikai išleido at­

sišaukimą į armiją neklausyti 
Laikinosios Valdžios. Po to at­
ėjo žinia, kad prasidėjo Petro­
grade nauja bolševikų revoliuci­
ja. Kerenskis kažin-kur dingo 
iš Petrogrado, o kiti Laikinosios 
Valdžios ministerial užsidarė 
žiemos Bumuose ir ten ginami 
garsaus moterų "mirties batali­
ono” ir šiąįp ištikimų kareivių, 
mėgino tartis kaip išeiti iš susi­
dariusio padėjimo. Bolševikai 
pareikalavo jų pasiduoti. Tie 
atsisakė. Tuomet bolševikų ka­
riuomenė iš Petro—Povilo tvir­
tovės ir nuo karės laivo “Auro­
ra” pradėjo bombarduoti žiemos 
Rumus. Kuomet vienas šovinis 
pataikė į vidurį rūmų ir ten 
seprogo, Laikinosios Valdžios 
ministerial pamatė, kad bolševi­
kai nepagailės nei rūmų, nei jų 
pačių, nei moterų kareivių ir to­
dėl pasidavė jiems. Visi tie mi­
nis teriai buvo nugabenti į Petro 
fPovilo tvirtovę ir ten uždary­
ti. Tas pat buvo padaryta ir su 
lutais Laikinosios Valdžios žmo­
nėmis. Darbininkų ir Kareivių 
Taryba įsakė darb-kų ir karei­
vių “sovietams” paimti valdžią 
į savo rankas po visą Rusiją. 
Armijai įsakė atgaivinti “Kar­
eivių Komitetus”, kurių įsaky­
mų tik ir klausyti. Ta pat Ta­
ryba paskelbė, kad tuojau reikia 
taikintis visoms kariaujančioms 
valstybėms ir tam tikslui jie pa­
siūlo kariaujančioms pusėms pa­
daryti laikiną taiką trims mėne­
siams, kurioje bus apsvarstyta, 
nuolatinė taika “be užgrobimų 
ir atlyginimų”. Drauge paskel­
bė, kad dvarų, vienuolijų ir val­
džios žemės turi būti tuojau iš­
dalinta žmonėms. Visi turtai, 
kurie yra po žeme, kaip antai: 
anglis, geležis, druska ir 1.1, per­
eina valstybės nuosavybėn. Bol­
ševikai sudarė tuojau ir savo 
ministeriją: Mikas Leninas — 
ministerių pirmininkas, Rikovas 
vidaus dalykų, Skvorco­
vas — finansų, Miliutinas — 
žemdirbystės, šliapnikovas — 
darbo, Ovsianikovas, Krilenko ir 
Bubenko — armijos ir laivyno 
komitetas, Noginas — prekybos, 
Lunačarskis — švietimo, Opoko- 
vas— tiesų, Teodorovičius — 
maisto, Avilonas — pačto ir te­
legrafo, Džugašvili — tautų mi- 
nisteris (naujai bolševikų įstei­
gtoji ministerija tautų klausi­
mams rišti), Riazanovas — ke­
lių ministeris.

Visa ne jų spauda buvo su- 
stapdyta. Greitai bolševikai at­
sidūrė pas valdžois vairą Mask­
voje ir kituose miestuose, ir iš­
rodė, kad jie visur pilnai yra lai­
mėję. Pradėjo net paleidinėti 
suimtuosius ministerius.

Bet slaptingai prapuolęs Ke­
renskis matomai nuvyko į fron­
tą pas ištikimą Laikinajai Val­
džiai kariuomenę ir ten paėmęs 
200 tūkstančių kareivių pasilei­
do ant Petrogrado. Maskvoje, 
Petrograde Kerenskio Šalininkai 
susibarė į krūvą ir pradėjo spie­
sti apie save visus priešingus 
bolševikams gaivalus, ir pasku­
tinės žinios sako, kad jiems se-w 
kasi, žmones daugiau klauso^ 
ramiųjų gaivalų ir bolševikai 
bus pralaimėję.

TRIS VALDŽIOS RUSIOJE.
Truą translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the . Act of October 
6, 1917.

Atėjo žinių iš Stockholmo, kad 
atkeliavę tenai žmonės pasako­
ja, lead N. Lenino užgaidos neiš­
sipildė.. Maskvoje. < esanti rIri 
valdžia apšaukta ir esanti bai­
me, jog gali dar daug kraujo 
but pralieta.

Tenai veikią gen. Kalėdinės, 
kazokų ex-hetmanas ir prof. Mi­
liukovas, ex-ministeris, kartu su 
M. Rodzianka. Taipgi, sako, 
kad gen. Kornilovas yra Mask­
voje.

Tokiu budu tuom laiku Rusi­
joje išrodo, kad yra trįs val­
džios: Bolševikų, Kerenskio ii' 
Miliukovo su Rodzianka Mask­
voje.

LENKIJOS KONSTITUCIJA
UžGIRTA.
Atėjo žinios, kad Lenkijos 

Valstybės Taryba užgyrė para­
šytą valstybei konstituciją. Jos 
turinys maž-daug tokis:.

Lenkija yra neprigulminga 
konstitusijinė valstybė.

Valstybės valdy tojas turi būti 
Rymo-katalikų tikėjimo, nes di­
džiuma gyventojų yra to tikėji­
mo;

Katalikų tikėjimas yra oficia­
liu, vienok pripažinoma pilna 
laisvė visų tikėjimų.

Valstybės forma — konstitu- 
cioninė monarchija ir dar pavel- 

'dėtinė. Valdoną renka parla­
mentas ir jis jį kontroliuoja.

Apsivesti karalius gali tik ant 
to sutikus parlamentui. Jei jis 
padarytų tai nesiklausęs parla­
mento tai nustotų sosto. Mat 
bijoma, kad ateityje Lenkijos 
sostas nepatektų moterei, kilu­
siai iš priešingos Lenkijai val­
stybės.

Karalius turi gyventi visados 
namuose ir jam nevalia būti ki­
tos valstybės valdytoj ūmi nei 
vietą užleisti kitam.'

Įvedama busią du atstovų ra­
mu : žemesnysis ir augštesnysis. 
Į žemesnyjį visi atstovai bus 
renkami gyventojų tiesiu ir 
slaptu balsavimu nuo 60,000 gy­
ventojų. Taipgi pusę senatorių 
rinks gyventojai, o Ititą pusę 
skirs patsai karalius. Atstovai 
i žemesnyjį butą bus renkami 
penkiems metams, o į augštes-

f
yjį (senatoriai) — dešimčiai
ietų.
Įstabu, kad lenkai nori kara­

tus, kada nuo tų nereikalingi: 
monių kratosi visas pasaulis.

ROMANOV’AS TOBOLSKE.<Rugp. 11 d. ant garlaivio 
?<Rus”, caras sm šeimyna buvo 
atvežtas į Tobolską. Kadangi 
aam kambariai nebuvo prireng­
ei* tai dvi dienas palaikytas ant 
garlaivio, caras buvo nuvežtas 
| butą. Juos lydėjo apsupę kar­
eiviai vietos garnizono.
h Ant vietos, apatinėje namo 
galyje gyvena kareivių būrys, 
Jturis saugoja carą ir jo šeimy- 
ną. Ant antrų lubų gyvena vie­
nas caras. Jis turi 14 kamba­
rių. Visa tvarka esanti palikta 
atokia, kaip Carskoje Selo.

. Bet šitie namai labai seni. Juo­
se nėra elektros, nėra nei bend­
ro, apšildymo ir nei vanduo neį­
vestas. Pečius kuria malkomis, 
žibina kerosino lempas. Tarnų 
taipgi turi nedaug: vos keturis 
žmones.
^fcERĖNSKiS“UAIMĖ^ŠL

True translation filed with the I 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917. •

Iš Petrogrado pranešama, kad 
bolševikų pajiegos Petrograde 
nyksta ir Kerenskis tuojau vėla 
sutvirtės.

Vėliausios žinios sako, kad 
Maskvoje ir Carskoje Selo bol­
ševikai pralaimėjo ir iš pastaro­
jo miesto bėgą Petrogradan di­
džiausioj betvarkėje.

Petrograde gatvėse mušamas: 
su kazokais ir Įeitais lojalistais. 
Kerenskis su 200,000 kareivių 
eina Petrogradan iš Gatčinos, 
kad paremti lojalistus.

Keli pulkai ištikimų Kerens- 
kiui kareivių mušasi prie Petro­
grado. Laukiama valandomis 
galutino puolimo bolševikų val­
džios.

Kitos žinios praneša, kad Car­
skoje selo jau yra užimtas loja- 
listų ir sukilėliai išdūmę Petro­
gradan. Vyriausioji bevielio te­
legrafo stotis jau kontroliuoja­
ma lojalės kariuomenės.

Raudonoj i gvardi j a visiškai 
sumušta Maskvoje.

visos kariaujančios šalįs pradė­
tų tarybas del “demokratinės ir 
teisingos taikos.”

Taika turinti įvykti tuojau be 
aneksijų^ t. y. be užgrobimo sve­
timų šalių teritorijų, be pavergi­
mo tautų ir be kontribucijų.

Iš Amerikos.
PREZIDENTAS WILSONAS 

NORI TAIKOS.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Amerikos Darbo Federacijos 
konvencija buvo Buffalo, N. Y. 
ir prez. Wilsonas savo pasveiki-
nime arba atsišaukime į darbi­
ninkus Suv. Valstijų stoti ben- 
dran darban. Ir jis savo kalbo­
je pasakė, kad jo širdies geidi­
mai einą kartu su pacifistų gei­
dimais, bet protas kovojąs prieš 
tai.

Prezidentas sako, “aš noriu 
taikos, bet aš žinau, kaip ją pa­
siekti, xr lie to ’nėžino.”* Toliau 
prezidentas savo kalboje nuro­
do, kad taika nėra galima taip 
greitai pasiekti, nes dar priešas 
taikos yra stiprus, ir jis taikos 
nenori, bet karės. Taigi demo­
kratijai reikalinga jungti visos 
pajiegos nugalėjimui savo prie­
šo. Ir “turime nugalėti Vokie­
tiją karės lauke, nes tik pasta 
roji pergalė atidarys kelią prie 
pastovios taikos.”

Reikalinga esanti kiekvfen. 
parama karės metu.

TRĮS MINISTERIAI KALĖJI­
ME.
True 'translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Bolševikai suareštavo visus 
ministerius Kerenskio valdžios. 
Atėjo žinia, kad kai-kuri e minis­
terial paleisti iš Šv. Petro ir Po­
vilo kalėjimo išskyrus M. Teres- 
čenko, Konivalovo ir Kišldno.

DUONKEPYKLOS TURI Už 
SIREGISTRUOTI.
Time translation filed with th< 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. j 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Visos duonkepyklos Suv. Val­
stijų pridedant ir tas, kurios y- 
ra prie restoranų, hotelių ir 
Idiubų, o išėmus tik tuos, kurie 
nenaudoja savo duonkepyklojė 
daugiau, kaip 10 bačkų miltų 
per mėnesį, turės užsiregistrou- 
ti. Registravimosi laikas pa­
skirtas lig gruodžio 10 d., o po 
tos dienos turės turėt federalės 
valdžios leidimą.

Prašymus del leidimo (licen­
se) reikia paduoti “United Sta­
tes Food Administration, Wash­
ington, D. C. Law Department,
License Division”. Po gruodžio
10 d. jeigu kas bus sugautas be 
laisnės iš duonkepių, tai turės 
užsimokėti $5000 baudos.

REIKALAUJA GREITOS 
TAIKOS.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Rusų valdžią užgriebę bolševi­
kai paskelbė tekstą rezoliucijos 
kuri užtvirtinta Darbininkų ir 
Kareivių Kongreso Petrograde 
Ta rezoliucija šaukiama prie 
greitos taikos ir siūlo kad tuoj

REIKALINGI LAISNIAI.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Suvienytų Valstijų Vidurinių 
Reikalų Departamentas (De­
partment bf the Interior, 
Bureau of mines) paskelbė, kad 
kiekvienas Suvienytų Valstijų 
gyventojas po 15 dienai lapkri­
čio (Nov.) turi būtinai išsiimti 
’š federalės valdžios Įaisnį jeigu 
jam reikalinga yra vartoti kokia 
nors sproordinamoji medega. 
Specialius tam laisnius turi tu-

rėti sprogdinamųjų medegų par- 
davėjai ir užlaikytojai. Kiek­
vienas žmogus susektas varto­
jime ar užlaikyme sprogdinamų 
medegų be laisnio po 15 d. lap­
kričio Šių metų bus. ant vietos 
suareštuotas ir nubaustas me­
tams kalėjimo arb $5.000 pa­
baudos.

šis klausimas buvo svarsto­
mas Kongrese ir nesenai susi­
tverusiame Kasyklų Biure. To­
kia apsaugos priemonė rasta bū­
tinai reikalinga, kadangi gali 
but pasikėsinimai iš priešininko 
pusės griaut fabrikus ir tiltus 
šioje šalyje. Tokia apsauga rei­
kalinga Amerikos ir visų talki­
ninkų reikalų gerovei. Visi in- 
tartini asmens bus areštuojami 
ir tyrinėjami.

TAURINKITE MAISTĄ.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Suvienytų Valstijų Maisto 
Administracija kreipiasi į mus, 
kad paskelbtume šios šalies gy- 
ventojamšrTfad laike* šios karės* 
butų talpinamas maistas, kaip 
galint labiaus.

Yra bloga kuomet žmonės var­
toja maisto daugiau negu reikia, 
arba perdaug perka, o kuomet 
pagenda — išmeta jį.

Dabar musų europiniai talki­
ninkai mato didelį reikalą mais­
to taupinimo ir mes amerikiečiai 

I neaikvokime perdaug maisto, jį 
|taupinkime musų armijai, kuri 
l kovodama už demokratiją nori 
i visiškai panaikinti autokratiją. 
| Ponas Hoover Maisto Admi­
nistracijos pirmininkas užreiš- 

ike, kad visuomet turi užtekti 
maisto šios šalies gyventojams 
ir kainos nebus perdidelės, tik 
nereikia jo perdaug aikvoti.

Europinė karė, sako Suv. Val­
stijų Maisto Adm., yra kova de­
mokratijos prieš autokratiją. De 
mokratija turi laimėti, bet gali 
laimėti tik tuomet, kuomet visi 
žmonės eis į pagelbą taupindami 
mėsą, cukrų, javus, etc.

PARDAVĖ MERGINĄ Už $50,- 
000.
Nekuris italas Dominik Litte- 

ri pardavė merginą už $50,00. 
Parduotoji mergina turėjo 15 
metų amžiaus. Pardavikas ir jo 
sėbrai suimti.

Jonas Jnbilas
“Ateities” Kooperacijos B-vės 
įgaliotas agentas dabar lankosi 
CONNECTICUT VALSTIJO- 
JE: Hartford, So. Manchester, 
New Britain, Waterbury, Bris­
tol, Union City, Ansonia, Nau­
gatuck, Bridgeport, New Haven 
ir bus kitose vietose.

Mes prašome musų skaityto­
jų ir draugų pagelbėti p-nui J. 
Indilui darbuotis literatūros pla­
tinime.

PER P. J. INDILĄ GALITE 
USISAKYTI KNYGŲ, LAIK­
RAŠTĮ, PADUOTI DARBUS, 
PAJTEŠKOJIMUS IR T. P. Už 
jo darbus mes atsakome.

“ATEITIES” Administracija.



—■

2 ATEITIS
❖

Lietuviai Amerikoje
CLEVELAND, O.

Iš lietuvių gyvenimo.
Nedėlioję, lapkričio 4 d. buvo 

teatras ir balius surengtas visų 
laisvų draugijų sąryšio. Vaka­
ras nusisekė gana puikiai. Lošė- 
jai atliko roles pusėtinai, o dek- 
lemacijas jauni vaikučiai ir mer­
gaitės atliko gana puikiai.

Publikos buvo pilna salė ir vi­
si mandagiai apsiėjo ačiū tam, 
kad nebuvo jokių svaiginančių 
gėrimų.

Gavo mušt už atgaivinimą pa- 
rapijono.
Pora Cleveland’o lietuvių bu­

vo nuėję netoli lietuvių vietinės 
žventinyčios, kad padalinus ap­
garsinimų busiančio Miko Pe­
trausko koncerto, kuris bus Ac­
me svetainėje, 11-tą Lapkr. ir 
dalintojams ten beesant išeina 
iš bažnyčios žmogus ir apslobs- 
ta. Plakatų dalintojai jį paėmė 
nunešė klebonijon ir davė ten 
vyno ir tt. ir atgaivinę sugrįžo 
padalint apgarsinimų. Tuosyk 
išlenda ponas Halaburda ir iš 
vieno atėmęs plakatus su jais 
suduoda gana smarkiai galvon. 
Pamuštasis negalėjo priešintis,

Tai bažnyčios — tikėjimo 
skandalas — auka. Ir dar kar­
tu kitiems lietuviams gėda, ne­
smagumas.

"Draugo”, "Darbininko” ne­
graži kalba, pravardžiavimas, 
piudymas, jų pastabos apie lai­
svamanius, liberalus ir kitų pa­
žiūrų lietuvius, prisidėjo prie 
šios baisios tragedijos.

Nabašninkas ir gyvasis, abu­
du vilniečiai, nuo Žaslių, be pla­
tesnės apšvietos. Pirmiaus abu 
skaitydavo "Keleivį”. Kriau­
čiūnas dar kai kada ir lenkų 
“Ameryka-Echo”, paskutiniu 
laiku "Darbininką” ir turbut 
“Draugą”, nes po bažnyčia jų 
devynios galybės ir net uždyką 
tik imk ir skaityk.

M. B.

GARDNER, MASS.
TMD. 30 kuopa buvo neteisin­

gai įskųsta policijai per vieti­
nius socijalistus.
Labai maloni žinutė man pa­

teko pasiskaityti Worcesterio 
dienraštyje, "The Worcester 
Daily Telegram” spalio 24 d. ra­
šo:

"Byla Antano Žilio iš Gard-

kp. pikniko plakatą labai falšy- 
vai, nes kur buvo sakoma, kad 
bus minkštų gėrimų, o jis išver­
tė “bus galima pirkti alaus.” 
Del neaiškumų byla buvo per­
kelta j augs ta j į teismą ir augš- 
tojo teismo prokuroras Esty by-
lą atmetė, sunaikino.

Tautietis.

WILKES BARRE, PA.

S. L. A. Apd. ir Sveikatos Savai­
tės prakalbos.
Įvyko josios, rupesniu abiejų 

vietos Su-mo. kuopų, spalio 28 d. 
popietyje.

Kalbėtojais buvo: gerb. Jo­
nas Lopatto, S. L. A. apgynėjas 
ir C. K. pirmininkas ir gerb. J. 
O. Sirvydas — pirmasis vietinis, 
o antrasis — iš Brooklyn, N. Y.

Gerb. Lopattos kalbos tema, 
maž-daug, sekanti: "Kokios 
priežastis trugdo Susivienijimo 
ūgį, plėtojimąsi bei bu jojimą 7”

Gerb. kalbėtojas jų negvilde­
no, o vien tik statė kaipo klausi­
mus, kuriuos Su-mo nariai susi­
rinkimuose privalą svarstyti bei 
gvildenti. Jis, apskritais ruo­
žais, nurodinėjo, jog kitataučiai 
— slavai, lenkai 4 ir tp. — turi 
daug didesnius Susivienijimus 
negu kad mūsieji. Nurodė kaip 
palyginus su musų išeivijos 
skaičiumi, Su-mas neskaitlingas 
nariais. Priėjo prie Insurance 
kompanijų ir nurodinėjo jų ne-

tų dramą "Undinė”. Aktoriai 
lošė gan gyvai — naturališkai, 
taip kad Detroite retai pavyk­
sta panašiai sulošti. Ypatingai 
pasižymėjo gabumu p-lė O. Ka­
raliūtė. Gyvai lošė ir kiti. Ka­
dangi lytinga buvo, tai publikos

galima įsivaizdinti, kad žmogus 
ištesės tiek vargo panešti, kiek

nes buvo daug "Dievo tarnų”, 
kurie buvo pagatavi padėti Gle- 
velando garsiam katalikų “va­
dui” Halaburdai. Tai tas paro­
do su kuo kunigėliai užsiima ir 
kaip jie pildo Kristaus įsaky­
mus. Tai ot gavo kailin už at­
gaivinimą vieno Halaburdos tar­
no. Ar pritinka kunigui tokis 
kumštininko amatas, tegul spre­
ndžia skaitytojai. Juk plaka­
tuose nebuvo nieko blogo, apart 
visiems naudingo patarimo — 
nueiti į koncertą. Mikas Petrau­
skas yra musų visų Lietuvių 
garsiausias artistas. Jis savo 
daile tarnauja visiems ir jokios 
bedievybės nemokina, tik paro­
do, kaip puiki yra lietuvių muzi­
ka. Girdėjau, kad kunigėlis per 
pamokslą darė užmetinėjimus 
buk “atvažiuoja kokis, tai jus 
einat žiūrėti.” Tai tikrai yra 
gėda kunigui ir parodo labai 

. prastą taktiką.
Lietuviai! kur jūsų protavi­

mas! Jus dar klausote tokių va­
dovų, kurie jus veda taip, kaip 
jie nori. Ar ne laikas susiprasti ? 
Ar ne laikas paklausti saves: 
Kame yra teisybė. Jieškokim 
broliai teisybės! šventas raš­
tas sako: "Jieškok- teisybės ir 
atradęs ją žinoki; jos žinojimas 
padarys tave laisvu.”

Liellaimingus Lietuvoj žmones, bet 
jų balsą nieks nenor išginti.

pabėgėliams tenka. Ypač sun­
ku su mažais vaikais ir blogiau­
sia tas, kad jau mano su mamy­
te sveikata labai nusilpo.

Visas turtas žuvo, pinigus 
pragyvenome; gerai, kad vaikai 
gelbsti nelaimės dienose, ir pats, 
kiek pajiegdamas stengiuosi už­
dirbti.

Mamytė išleidžia į mokyklą 
vaikus, o Mariutė su Jurgiu iš­
važiavo į p. Yčo gimnaziją Voro­
neže.

Su nauja ja valdžia ir man rei­
kia turėti daug reikalų: turiu 
sekti, kad tam tikruose rajonuo­
se neprivistų šnipų, apart to, 
vest gyventojų statistiką ir liu­
dyti jų ištikimybę.

Dabar Rusijoje kas-kita, bet 
audra dar toli gražu neapsisto­
jo: anarchija nesibaigia, plėši­
mai, užmušistės, padegi jojimai 
— paprasti apsireiškimai. Mi­
licija negal numalšint tų razbai- 
ninkų, nors ji gana stragiai juos 
ima.

Musų Juliukas ir "Romanovs- 
ką aržuolą” padėjo išversti ir 
antrose kruvinose Petrogrdo 
riaušėse dalyvavo, mat jis tar­
nauja kariškame Raudoname 
Kryžiuje šalę Petrogrado, o 
kaip jis toks karštas rabotninkų 
ir saldatų tarybos šalininkas, tat 
ir su "lenincais” smarkiai persi­
ima.

Mes ant Dniepro pakrantės 
lyg ir apsipratome, mat turime 
pasisodinę bulvių ir gėlių, o mal­
kų tai iš Nikolaškos girių jau 
nesigailėsime, nes jis musų krau 
ją per amžius lakė, o tos girios 
ne jam priklauso, — kūrename, 
bet kad nėra užtektinai maisto 
visoje šalyje tat ir mes pusalka­
niai būdami gero gyvenimo ne­
turime. Mamytė jau taip pa­
vargo, jai taip įgriso ištrėmi­
mas, kad jeigu germanas į čia 
ateis, tai mamytė nesitrauks 
gilyn Rusijon. Gal visi liksime.

Ach, kaip gerai, kad mes sod­
ną pasirandavojome: vaikučiai 
sėdi po grušia ir laukia, kol bup- 
tels, — jie stveria nukritusį vai­
sių, kaip išalkę vilkučiai. Atsi­
mainė ir kūdikių psichologija be 
būnant tokiame sūkuryje. Bu­
na atsitikimų, kad vaikučiai ver­
kia, drąskosi, o banditai jų tė­
vus, dažnai pabėgėlius, rubavo- 
ja. Iš kur ir atsirado tiek daug 
palaidūnų? Ir kada pasibaigs 
musų žmonių, tremtinių, var­
gai ? Sunku viską ir aprašyti.

Išdalies įdomu, bet sunku ir 
baisu dabar gyventi Rusijoje. 
Ta nesvietiška brangenybė mus 
visai pakirto.

Duonos galima nusipirkti tik 
po vieną svarą į dieną, žmonių 
virtynės ties krautuvėmis vi­
suomet spiečiasi, grūdasi, lau­
kia, o dažnai visiškai nebegali­
ma gaut jokio maisto. Pyrago 
tai nuo velykų ^niekur nematė­
me, sakoma, visoj Rusijoj jau 
nėra kalačių?

Svaras kiaulienos kainuoja 3 
rublius, sviesto svaras nuo 3 iki 
4 rublių, tuzinas kiaušinių nuo 1 
rub. 50 kap. iki 2 rublių, galvi­
jienos svaras 1 r. 40 k. Silkes 
taipgi ant svarų parduoda: sva­
ras silkienos — 1 r. 30 k. Kvor­
ta pieno 35 kap. Cukraus jau 
sunku gaut, bet nustatyta 40 
kapeikų svaras. Pūdas bulvių 
4 rubliai. Visi valgomieji pto- 
duktai neišpasakytai pabrango 
ir mažai yra.

Drabužiai taipgi neišpasaky­
tai pabrango: batai, nuo 30 iki 
100 rublių; moteriški čc very kai 
(vidutiniai) 40 rublių. Matari- 
ja, kurią Kalvarijoje pirkdavo­
me po 3 rublius už aršiną, dabar 
25 rubliai aršinas. Nėra kas 
pirkti, krautuvėse mažai yra, o 
jeigu yra tai nekokios ir tai po 
10 ar po 15 rublių aršinas.

Tas ceikis, kurį pirkdavome 
Suvalkijoje po 40 kapeikų už ar­
šiną, dabar kainuoja 3 rubliai 
aršinas.

Tokia baisi rykštė plaka ne-

Baisu darosi, kuomet pamali 
apie šeimynos likimą.

žmonės ir kareiviai turi dide­
lę liuosybę, bet betvarkių atbal­
siai kelia naujas betvarkes viso­
je Rusijoje. Milicija persilpna 
jas numalšinti. Labai gaila ni­
šų armijos, ji taip pairo: gene­
rolai mainosi, kareiviai apkasus 
palieka ir traukiasi gilyn Rusi­
jon. Del sėjamos anarchistų 
betvarkės rusų armiją vokiečiai 
pamuša ir į nelaisvę daug pai­
ma.

Sunkus dabar Rusijos padėji­
mas, o dar skaudesnis likimu 
pabėgėlių. Jeigu dar tolinus ni­
kės traukties, tai kas-žin kaip 
atlaikys pabėgėlių sveikata. Jei 
taip nusikamavę, kad Dieve sau­
gok: Sunku žinoti ar reiks dar 
toliaus traukties ar ne, bet di­
džiuma pabėgėlių rengiasi likti 
ant vietos, o mažiau mano ir to­
liau bėgti. Kad nors apgalėtų 
tą germaną!

Mano broliai iš Amerikos nie­
ko man nerašo, sunku bus už­
miršti tokius "gerus” brolius.

Rusijoje dabar tuom geni, 
kad eini, renkiesi kur nori, kal­
bi ką nori ir negirdi klausimų 
“pokaži dokumenty”.

Mes lietuviai darome daugy­
bes mitingų pasitarimams apie 
Lietuvos ateitį. Priviso daug 
partijų: krikščionys demokratai, 
socialistai - liaudininkai, tauti­
ninkai - demokratai, bolševikai, 
cicilikai ir daug kitokių; visos 
tos partijos pešasi, kiek drūtos, < 
ypač kunigai nori posenoveivy- Į 
rauti, bet su jais jau daug nesi- 
ceremonijam: protestuojam j
prieš jų užmačias, nors ir ilgos 
jų padalkos.

Pauliukonis turi kazioną dar­
bą Kijeve. Jo žmona gyvena tai 
pas mus, tai pas Gustaičius.

Mogileve laike Lietuvių Die- ) 
nos surinkome apie 1.700 rublių.

Nesenai Mogileve pabėgėliai 
surengė spektaklį. Vaidino: 
"Namai — pragarai,. be namų 
negerai” ir "Tiktai niekam nesa­
kyk”. Publikos buvo gana daug, i

Musų karininkai dar vis ka­
riauja rusų armijoje prieš vo­
kiečius. Brolių adresai:

Andriuko, — D. Armija, U- j 
pravlenije 21-oj Legko-Mortir- 
noj Divizii, vojennomu Techni­
ku A. S. Narkevičių.

Juliuko, — D. A. St Ustosb, 
Selo Ivanovskoje, Petrogradskoj 
gub., lyj zap. polk, Vojennomu 
šoferu J. J. Radzeviču.

Dėdės adresas: D. A. 769 p. 
polk, Polkovniku Georgijų Liud- 
vikoviču Kubiliusu.

Barkauskų Ciprijono adresas: 
Ivenec Minskoj gub., Techničes- 
kaja mas terški j a Vseros. Zem. 
Sojuza N3.

Paskelbkite, kad pabėgėlė, 
Kristina Moceikoniutė, Suv. 
gub., Juodelių kaimo, Seinų pav. 
jieško Vinco Moceikonio, gyve­
nusio Elizabethe. Dabartinis 
jos adresas: Mogilev gub. p.- 
kat. kostel, ks. J. P. StankeviČu, 
dlia K. Mocikoniutės.

Tiek tuom tarpu.
Pasilikdami varge ir nerimas­

ty j e laukiame galo kraujo pra­
liejimo ir laukiame laiško.

Julius Radzevičius 
Mogilev, gub. im. Pečesk. p 
jaščik 89.
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neperdaugiausia atsilankė.
Spalio 28 d. kalbėjo adv. K. 

G ūgis. Jis neperilgoj,'bet turi­
ningoj kalboj apipiešė pačius 
pamatinius motyvus, kurie tvė­
rė ir tveria pamatą tautų ekzis- 
tencijai, bei jų kultūriniam plė­
tojimui. čia primnė kultūringą­
sias tautas: vokiečių, franeuzų 
ir kt, kaip pas jas vidujiniai bei 
išlaukiniai reikalai yra sutvar­
kyti : departamentas apšvietos 
— dailės, komercijos, kariuo­
menės ir tt. Kaip tas sutvarky­
mas vilioja silpnesnes, mažiau 
kultūriškas tautas prie jų. To­
linus priminė mažiasias tautas: 
žydus, latvius bei lietuvius; čia 
pagyrė žydus, už jų mokėjimą 
prisitaikinti prie seąlygų, nežiū­
rint kur jie apsigyventų; už gu­
drumą, už mokėjimą iš bėdino 
žydelio kilti ir patapti turtin­
gais ir tt. Latviai, sako, nors 
irgi buvo persekiojami, vienok 
jie pirmiau už liet pakėlė reika­
lavimo laisvės obalsį, ir čionai, 
patyrinėk latvį: jis yra karštas 
tautietis, pasišventęs savo tau­
tos labui dirbti, ir kartu pasto­
vus socialistas — darbininkas. 
Pas lietuvius to nėra... Paga­
linus npipiešė SLA. kas privertė 
ją tvertis, ką ji nuveikė ir ką 
nuveikt turės, ši didžiulė mu­
sų organizacija panaši kultūrin­
gų tautų departametams — ap­
saugos, pašalpos ir apšvietos. 
Svarbiausias mus ateities dar­
bas, tai įsteigimas prieglaudos 
namo ir mokyklų. Nes, sako, iš 
tautiško atžvilgio mokyklos bū­
tinai reikalingos, nes kitaip tai 
musų jaunimas tuoj ištautęs ir 
iš visokių Miliauskų, Jonaičių 
paliks tik Džionusai, Mitch eiiai, 
ir tokių tėvų vaikai nei nežinos 
kad buvo kada lietuviais.

Abelnai, turiu prisipažinti, 
kad kiek teko girdėti socialistus 
kalbant, tai nei viens negal pri­
lygti Gugiui, jo plačiai išdirb­
toms pažvalgoms.

Po Gugiui pirmininkas per­
statė kalbėti žinomą Mockų. Jis 
išpradžių pradėjo pasakoti, kaip 
jis tvėrė 21 SLA. kuopą, kiek 
vargo padėjęs, ir, žinoma, jis 
čia nepašykštėjo riebių anekdo­
tų kitų asmenų, priešų, pašiepi­
mui. Bet toliau pradėjo tikrą 
“skabą putrą” (rūgščią sriubą) 
gaminti, kad tai kai-kurie kal­
bėjo, kad jis visą programą su- 
peizojo.

Kuopos knygius K. šnuolis, 
prigelbstint O. Karaliūtei, kaip 
matėsi, išpardavė daug literatū­
ros.

Beje, priminsiu ir apie publi­
kos užsilaikymą, ypatingai loši­
mo laike. Kuomet ant scenos 
vaidinimas, tai publikoj girdi 
urzgimą, šnabždėjimą, akto­
riams pamėgdžiojimą ir kitus 
nekulturinius balsus, bei matai 
tokius pat pasielgimus. Atsi­
gręži užpakalin ir išvysti pačia­
me gale salės judančias tamsoj 
šviesas, tarsi katakombose mal­
dininkai švyturiuotų, tai Detroi­
to taip vadinami "inteligentai” 
cigarus ruko, žinoma, čia jie 
atvaizdina savo didybę, inteli­
gentiškumą, tik bėda, kad vis­
kas tas pasilieka gruzdančiame 
cigare. Tėmyjęs.

tiesotus su musų žmonėmis pa­
sielgimus, suktybes, privesda-: 
mas net tam tikrus atsitikimus. 
Sakė, galop, gerb. kalbėtojas: 
“Aš esmi Su-mo apgynėju (ad­
vokatu) per pastarus 8 metus ir 
turiu pripažinti, jog Su-mas ne­
turėjo dar nei vieno su savais 
nariais teismo! Jeigu kartais ir 
įvykęs tūlas nesusipratimas, tai 
Su-mas visuomet tokiam nariui 
atlygindavęs.”^

Po Lopattos kalbėjo J. O. Sir­
vydas. P. Sirvydas kalbėjo daug 
ilgiaus. Jojo tema buvo kone ta 
pati kaip ir pirmojo, tiktai 
daugiau išplėstai. Sirvydo svar­
biausias atsakas — argumentas 
į gerb. Lopattos klausimą, bū­
tent Su-mo netarpimo-nebujoji­
mo priežastis, tai kad pastaruo­
ju laiku Susivienijimas pradėjęs' 
pataikauti, politikuoti ir kitoms 
srovėms gerintis. Tai įvykę po 
New Yorko visuotinam Lietuvių 
Seimui, kuomet susitvėrę Auto­
nomijos ir Neprigulmybčs fon­
dai ir šiems fondams prašan­
tiems bei kreipianties prie Su- 
mo Centro Valdybos, kad paski­
rtų prie kalbamųjų fondų savą 
atstovą — pastaroji griežtai at- 
sisukiusi, dėdama vyriaus; atsa­
kymo pamatan argumentą, buk 
prie Su-mo esą nariais dauguma 
socijalistų partijos ir todėl ne­
norinti kiršinti...;

Sirvydo nuomone tai labai ir 
labai buvęs kenksmingas žings­
nis Su-mo tarpime.

Rašančiojo nuomone išrodo 
kaip-tik priešingai: jeigu nie­
kur, tai niekur! Juk Su-me yra 
daugelis ir katalikų — gal daug 
daugiau negu socijalistų. Tuo 
saiku saikuojant, tai ir klerika­
lų fondan butų reikėję paskirti 
savo atstovą. Pagalios iš Su- 
mo išeitų žaislas: visi norėtų 
juomi dalintis.

Sirvydo kitos, be minėtosios 
nuomonės, buvo labai gražios ir 
naudingos. Ypač jo kalbos tur­
tingumas ir minčių įvairumas— 
puikus! Tik kas-žin kodėl pub- 

' lika Sirvydui taip skvpėjo aplio- 
- dismentų? Matomai nesusipra- 
* timai yra.

Publikos apsilankė mažai. Bu­
vo svečių iš Pittstono: T. Pauk­
štis, J. Kazakevičius ir A. Gali- 
nauskas.

"Ateities* at-as.

ner, Mass., kuris buvo skun- 1 
Ižiamas už nelegališką pardavi- ! 
įėjimą alaus Templetone, panai- i 
kinta. Pavieto teismo prokuro- • 
ras Edwardas T. Esty pasakė tei 
sme, kad Žilis iš to parduoto ’ 
alaus negavo jokio pelno ir bu- ' 
vo areštuotas vien už tai, kad ' 
jisai yra minėtos draugystės ka- i 
sieriu.” - j

Amerikos lietuvių laikraščiuo- > 
se buvo rašyta jau apie minėtą ; 
atsitikimą, kaip liepos 4 d. T. M.
D. 30 kp. piknike vietiniai soči- 1 
jalistai, ar iš pavydo ar iš nea- i 
pykantoS prieš* savo politiškus ] 
priešus, sukėlė peštynes tarp < 
savo vienminčių draugų ir poli- I 
cistui Wheeleriui pramušė su j 
akmeniu galvą, kada jisai bandė I 
peštukus nuraminti ir liepė va- i 
žiuoti namo. Po pikniko ir po ; 
peštynių sočijalistai rankas try- ] 
nė iš džiaugsmo ir po visą mies- : 
tą pasakojo, kad tautiečiai pri- ' 
mušė policistą, kad tautiečių : 
kliubas bus uždarytas ir “visa 1 
bėda puls ant tautiečių.” Taip < 
beveik panašiai savo socijalistų 
laikraščiuose pasiskubė parašy­
ti apie tautiečių pikniko pešty­
nes. Labai melagingą kores­
pondenciją buvo parašę į "Lais­
vę”, kuri patilpo net stambio­
mis raidėmis ir baisiai šmei­
žianti tautiečius. Koresponden­
cijoje buvo pasakyta: “Kruvi­
nas tautiečių piknikas. — Tau­
tiečiai turėję pikniką, prisikvie­
tė įvairių gaivalų, girtuokliavo, 
o ant galo ir susimušė. Polici­
ja pribuvus, vienus nuvežė į ka­
lėjimą, antrus į ligonbutį.” Da 
dalykui nepaaiškėjus, o jau so­
či jalistai taip paskelbė ir visą 
bėdą suvertė ant tautiečių. Be­
je piknike, laike peštynių, buvo 
keli svetimtaučiai: p. Bakeris ir 
Dr. Eves ir matė kas peštynes 
sukėlė. Už poros dienų policija 
areštavo tikrąjį peštuką P. J. ir 
pasirodė, kad peštynes sukėlė 
ne tautiečiai, bet socijalistai. 
Peštuką teismas nubaudė, čia 
jau ir atsivėrė pagiežos ir kerš­
to intrygos tarp socijalistų prieš 
TMD. 30 kp. Nubaus tasai soci- 
jalistas P. J. pasikvietė savo 
talkon 89 kp. LSS. komiteto na­
rį Ch. ir įskundė musų kuopą. 
Policija, žinoma, yra policija ir 

’ ji turi areštuoti skundžiamą as-
• menį. Kuopos kasierius Žilis 
- buvo apskųstas. Pirmame teis- 
1 me, t. y. žemiausiam, 15 rugpiu- 
1 čio, Gardnerio pp. socijalistai
■ kaip Jašinskas, A. šliakis teis-
* mui liudijo, kad TMD. 30 kp.
■ yra kalta. Sulig apkaltinimu so- 
> cijalistų kuopos komiteto narys

Černauskas išvertė net TMD. 30

F. J. ž.

LAWRENCE, MASS. j
Baisi žmogžudystė. <

Lapkričio 5 d., 10 vai. vakare, 1 
ant kampo Lawrence ir Elm gat- < 
vių tapo peiliu supiaustytas Izi­
dorius Kavaliauskas, 24 metų ] 
amžiaus, pusantrų metų kaip , 
vedęs. Supiaustė Jonas Kriau­
čiūnas apie 30 metų amžiaus, ve­
dęs, turįs moterį ir keturis vai­
kus. Mačiusieji (Damazas Tra­
kimas ir Ant. Makarevičius) pa­
sakoja, jog Kavaliauskas su 
Kriaučiunu susiginčinę apie pa­
rapijas, mat pirmasai yra nau­
josios pasekėjas, o pastarasis 
senosios (Vermausko) ir kaip 
ten buvę, kad Kavaliauskas tru­
putį stumtelėjęs KriauČiuną; ta­
da Kriaučiūnas išsitraukęs pei­
lį drožė Kavaliauskui į ausį ir 
žemyn veidu patraukęs, taip kad 
tapo perėžta gįslelės iš veido ei­
nančios į smilkinį ir smegenis. 
Kavaliauskas, nuvežtas ligoni­
nėn ant rytojaus 6 vai. ryte pa­
simirė. Liko jo moteris ir vai­
kutis 5 mėnesių. Kriaučiūnas 
tuoj suareštuotas ir pasodytas 
kalėjimam Kaucijos nėra. Taip­
gi suareštuotas D. Trakimas, 
bet už 100 dol. kaucijos paleis­
tas; jis, žinoma, bus liudininku, 
gydamas busęs 9 d. lapkričio.

DETROIT, MICH.
Spa). 21 d. SLA. 21 k-pa turė­

jo paskaitas: "Lietuvos istori­
jos peržvalga; tai buvo kaipo 
dalis Apdraudos savaitės pro­
gram©.

Spal. 27 d. suVaidino 3-jų ak-

Laiškas Pabėgėlio.
Gerb. Kastantas Norkus, lap­

kričio 5 dieną gavo nuo p. Ju­
liaus Radzevičiaus laišką, rašy­
tą rugsėjo 80 d. šių metų.

štai jis:
"Jau ketvirti metai, kaip abe­

jas musų triobas, Santakoj ir 
Dambaukpj, (Suv. gub.) prarijo 
Šios karės dievaitis ir per tą lai­
ką su visa šeimyna trankomės 
svetimoje šalyje. Vargu buvo

"Vargiai kuri kita Redakcija 
išleido tiek svarbių “klesinių" 
darbininkams raštų, kaip kad 
“Keleivis”, žiūrėk, "Davatkų 
Gadzinkos”,, žiūrėk — “Džten 
Bambos Spyčiai, žiūrėk — 'Tor 
Skylę”, žiūrėk — “Lytiškos Li­
gos”, žiūrėk — "Debatai socija­
listų su klerikalais?”

"Jes.”
"Mačiau. Tai yra biošiurėlės 

labai mažos vertės.”
"Mažos vertės? Kaip tai? 

Jeigu "Keleivio” redaktoriui 
debatavo su “kolegijos studen­
tais”, tai turi būti labai moksliš­
ka knyga.”

Samaritonas.
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L
I ' Aišku visiems, kaip diena, 
k kad jau netoli tas laikas, kuo- 
I met lietuviai, išblaškyti likimo 
I ir karės, galima sakyti po visas 
|: penkes pasauio dlalis, susirinks 
Į į savo tėvynę kurti naujo gyve­
lt rimo. Aišku taipogi, kad senu­
le sis gyvenimas jau nebegrįš; kad 
| Lietuva pradės naują gyvenimą. 
I Sunku tikrai pasakyti, kokis bus 
I tas naujas gyvenimas, bet nu- 
| manau, kad tai bus industrialis 
I arba pramoninis gyvenimas. Se- 
| nasis, naturalio ūkio gyvenimas 
t Lietuvoje pradėjo šu šios karės 
E pradžia žlugti ir su jos pabaiga 
I galutinai žlugs — nueis į praei-
■ tį. Jo vietoje Lietuvoje išbrekš 
E pramoninis gyvenimas, kuris

apsireikš piimiausiai didesniu 
| pasidalinimu, t. y. žmonės jau
■ nesidii'bdins viso ko namie, 
f kaip pirmiau, bet dirbs tik ko- 
* Idą vieną darbošaką: kas ukinin- 
I kas, tai ūkininkaus, kas amat- 
į rinkas, tai amatninkaus ir t. p. 
I ir paskui dalinsis savo darbo 
I vaisiais — pirks ir parduos vie- 
p nas kitam savo išdirbinius, o ne­

sistengs pats sau visa pašiga-
; .minti namie, kaip pirmiau bu- 
į vo, kad, pav., ūkininkas ir ja- 
| vus sėjo, ir audėsi, ir verpėsi ir 

net pats mėgino pasisiųti sau 
visa. Darbo pasidalinimas pasi­
žymės atsiradimu daugybės dir­
btuvių ir sutraukimu žmonių į 

.krūvą tiek dirbtuvių įtaisymui, 

.tiek darbui jose.
E Tas pramoninis gyvenimas 
galės gerai plėstis ir augti, jei 
bus jam geros sąlygos. Jei bu­
tų vėl taip, kaip prieš karę, vi­
sokį varžymai, apribojimai, 
draudimai, reikalingumas išgau­
ti leidimų kokiems mažinusiems, 

Lnekalčiausiems dalykams, kaip 
tai buvo prie rusų valdžios, tai 
musų pramoninis gyvenimas ne­
gales augti ir tarpti ir laimės 
ir pasitenkinimo musų žmonėms 
neduos. Jei tų visų apribojimų, 
draudimų, leidimų nebus, tai 
pramoninis gyvenimas sparčiai 
bujos ir kils, Lietuvos žmonių 
turtas ir mede ginė gerovė di­
dės ir žmonės bus labiau paten­
kinti. štai kodėl mums taip 
svarbu išgauti Lietuvai kuodi- 

,džiausią laisvė, štai kodėl mes ra 
giname visus lietuvius aukoti 
pinigų savo žemės laisvei ir štai 
kodėl mes neliausime to darę, 
kol musų, t. y. Lietuvos, laisvei 
gręs,kokis musų kaimynas, ar 
tai butų vokietys, rusas ar kito- 
kis. Bet musų laisvė nebus lai-

\ 8vė taipogi, jei busimoje Lietu- 
i voje viešpataus, valdys ar vado­

vaus kokis-nors vienas luomas, 
klesa ar būrys žmonių, labiau­
siai viešai ar slaptai surištų su 
kitų tautų tais pačiais luomais 
arba turį vienodus interesus ar 
reikalus, kaip ir Įeitų tautų tie 
pat luomai. Nuo to Lietuvą ga­
lės apsaugoti tik gerai parašyti 
Lietuvos Įstatymai, kuriais Lie- 
auva turės valdytis, tai yra Lie­
tuvos Konstitucija. Bet klausi­
mas, kas rašys Lietuvos Kons­
tituciją? Jei ją parašys mums 
vokiečiai, tai ji bus taip parašy­
ta, kad musų šalies tvarka, gy­
venimas ir kilimas butų vokie­
čiams naudinga. Jei ją parašys 
kiti musų kaimynai, tai para­
šys kaip jiems naudinga. Lie­
tuvos Konstitucija bus gera Lie­
tuvai, jei ją pasirašys patys sau

į. lietuviai. Bet lietuviai, t. y. mu- 
..sų žmonės, liaudis rašys sau to­

kią konstituciją, kokios jos va­
dovai norės. Gi vadovai savo 
pažvalgomis yra pasidalinę į du 
griežtu lageriu: į pirmeivių ir 
klerikalų, paprastai sakant. 
Pirmeivius reprezentuoja visoki

: lietuvių soči j ali štai ir vienas 
! tautininkų sparnas (santarinin- 

kai). Klerikalus reprezentuo­
ja katalikų pseudo-partija, kri- 
kščionįs-demokratai 
tautininkų sparnas (pažangie- 
č’ai). Abidvi pusi 
programą liaudžiai

ir antras

taiko savo
ir remiasi

liaudimi (ūkininkais daugiau­
sia) — abi pusi galima butų pa­
vadinti demokratinėmis, bet pa- 
matan savo demokratybės abi 
pusi deda griežtai priešingus 
principus. Pirmeiviai atmeta 
tikybą ir kunigus visuomenės 
tvarkos, t. y. valdžios, sudary­
me ir palieka tikybą tik pačiam 
žmogaus gyvenimui ir nori su­
daryti tokią žmonių valdžią, ku­
ri butų naudinga tiems patiems 
žmonėms, nors ta žmonių val­
džia kartais butų priešinga ir 
tų pačių pirmeivių vadovų rei­
kalams.

Klerikalai gi šalies valdžios 
sudarymo pamatan deda tikybą 
ir kunigus: turi būti katalikiški 
įstatymai, katalikiška valdžia, 
katalikiškos mokyklos ir t. t. 
anot jų; jie irgi sutinka sudary­
ti žmonių valdžią, bet tokią, ko­
kia butų naudinga kunigams, ar 
ba Dievui ir bažnyčiai, kaip jie 
sako, ir kur ir kunigas turėtų 
nusileisti prieš tą žmonių val­
džią, nors ji ir butų priešinga jo 
luomo reikalams. Jie apvelka 
kunigą bažnyčios autorito ru­
bais ir stato augščiau už žmonių 
valdžią.

Kada, laisva Lietuva rašysis 
Konstituciją (jei tik kiti nepa­
šys jos ir neprivers jos klausy­
ti), tai Lietuvos liaudžiai reikės 
susitikti su abiejų tų pusių pro­
gramomis ir eina klausimas, 
kurios pusės programą priims 
Lietuvos liaudis? Kaip ligšiol 
dalykai Lietuvoje stovėjo, tai 
užneši, kad gali priimti klerika­
lų programą, nes Lietuvos liau­
dis savo’daugumoj negavo jokio ; 
mokslo ir neįgijo svo išminties 
ir žinojimo autorito, bet kunigas 
ir bažnyčia jam buvo autoritu, 
nors už tą patarnavimą, kaipo ' 
autoritas, kunigas brangiai nuo 1 
Lietuvos žmogaus ėmė ir jo vi- * 
są atliekamą turtą sukrovė j 
bažnyčias, į niekam nederamą, 1 
nejudinamą turtą.

Bet reikia pasvarstyti ar nau- 1 
dingą butų, kad Laisva Lietuva 1 
priimtų klerikalų programą sa- 1 
vo Konstitucijai ir kuri progra- : 
ma iš tikrų jų geriau tiktų atei- 1 
ties pramoniniai Lietuvai — kle- 1 
rikalų ar pirmeivių, ir kurią ’ 
programą Lietuva priėmus, ga- • 
lėtų geriau kilti ir tarpti materi- ! 
aliai.

Tai yra labai svarbus klausi- - 
mas. Nuo to klausimo išrišimo 1 
prigulės visas Lietuvos kultu- 1 
ros krypsnis.

Ką siūlo Lietuvos žmonėms 
pirmeiviu programa?

1) Lietuvos žmonių valią, au­
gščiau kurios nieko nėra.

2) Lietuvos žmonių valia nu­
stato visas algas, visas išlaidas.

3) Visi Lietuvos visuomenės
turtai, mokesniai.. sunaudojami 
jos mate rijai ės gerovės kėli­
mui. ! 1 j :

4) Į kiekvieną Lietuvos gy­
ventoją, nežiūrint ar jis laisva­
manis, ar bedievis, ar protesto- 
nas, ar judėjus, ar magometo- 
nas (ar tikintįs ar netikintįs) 
žiūrima vienodai, by tik jis bus . 
ramus, doras žmogus ir pilietis.

5) Kas nori bažnyčias ir laiko 
savo privatinėmis aukomis ku- ’ 
nigus, kurie užsiima tik Dievo ’ 
garbinimu ir politikos neliečia. ]

Ką siūlo klerikalų programa? ,
1) Lietuvos žmonių valią, bet , 

tokią, augščiau kurios tovi kuni- j 
gai (arba bažnyčia, t. y. bažny- ] 
tinę jerarchija, kaip jie sako) ( 
ir jų _ galva Rymo popiežius. , 
Reiškia Lietuvą padaro Rymo j 
popiežiaus provincija, kurią jis , 
valdo, kaip jis nori, duodamas 
jai įsakymus per Lietuvos kuni­
gus.

2) Kunigų valią Lietuvos vai- , 
džios nustatyme ir valdininkų 
parinkime, kunigų valią algų 
paskirstyme ir visų išlaidų su­
naudojime. Algas jie nustatys 
kunigams ir tiems valdinin­
kams, kurie jų klauso, kuodi- 
džiausias, o išlaidas suvartos 
daugiausia ant dvasinių semina­
rijų, - akademijų, vienuolijų ir

bažnyčių statymo ir kitų šventų 
dalykų.

3) Tokiu budu visi Lietuvos 
turtai ir mokesniai bus sunau-

i doti Dievo garbei, kaip sako kle- 
. rikalai, bus sudėti į nejudinamą 
i turtą — bažnyčias, kurios neat- 
■ neša jokio nuošimčio nuo įdėto į 

jąs kapitalo ir puikų, aristokra­
tinį užlaikymą kunigų luomui.

4) Lietuvos gyventojai tie 
bus geri piliečiai, kurie bus geri 
katalikai, o laisvamaniai, protes- 
tonai, magometonai ir kitoki, 
nors jie ir gabiausi ir naudin­
giausi Lietuvai žmonės butų, 
bus "padleišesni”. Pirmiem- 
siems kunigai duos geras, šiltas 
vietas, kaip dabar jie daro jau 
su “persimetėliais” inteligen­
tais, prileis juos šukuoti tikin­
čiuosius žmones, kiek jie norės, 
o antruosius keiks po bažnyčias, 
siundys prieš juos tamsią minią, 
kels prieš juos žmonių kerštą ir 
neleis jiems nei Lietuvoje gy­
venti, nors jie butų ten tikrai 
naudingi žmonės.

5) Kunigiją arba bažnyčią, 
kaip jie sako, pastatys augščiau 
visako ir tikybą kiš visur ir vi­
suomet į visus viešuosius daik­
tus ir reikalus ir kas neklausys 
kunigų ir netikės, kaip jie lieps, 
tai tą persekios. Viešpataus Lie­
tuvoje didžiausia tikybinė prie­
spauda ir piudymas vienų Lietu­
vos piliečių ant kitų.

6) Nuo visų pramonių ir pre­
kių reikės mokėti Lietuvoje ku­
nigams šiokia ar tokia “dešimti­
nė” šiokiame ar tokiame pavida­
le ; ant viso ko bus uždėti savo 
rūšies bažnytiniai muitai 
dėliai.

Maža to.
Į Lietuvą bus įleista 

darbuotis jėzuitai, kurie 
nuodins, žudys, kurstys, piudys, 
degins, skirs pačias nuo vyrų, 
vyrus nuo pačių tų žmonių, ku­
rie bus priešingi popiežiaus ir 
kunigų valdžiai; kurie gal užsi­
manys atversti pravoslavus, re­
formatus, kalvinus, judėjus, 
magometonus ir kitokių tikybų 
žmones į katalikybę ir tam pa­
naudos Lietuvos politiką ir pini­
gus ir supainios politinius Lie­
tuvos reikalus su kaimynais ir 
jos pačios gyventojais, taip kaip 
supainiojo buvusioje Lenkų Ka­
ralystėje, kuomet Lenkų kara- 
Uai, katalikų kunigų kurstomi, 
nežmoniškai persekiojo ukrai­
niečius: atidavinėjo jų pravosla- 
vines bažnyčias žydų nuomon, 
pravoslavams nedavė jokių tie­
sų ir kankino tol, kol pravosla­
vai — ukrainiečiai atsiskyrė nuo 
Lenkijos ir pasidavė Rusijai. Tą 
gali padaryti jėzuitai ir klerika­
lai Lietuvoje.

Beto, jie organizuos visokias 
tikybines misijas į kitatikių ša­
lis ir tam aikvos Lietuvos skati­
kus. Atims daug sveikų Lietu­
vos vyrų ir moterų nuo veislės, 
nes kunigai ir vienuoliai (zoko- 
ninkai) ir vienuolės bus jauni­
kiai, viensdpiai ir viengungiai. 
Lietuvos klerikalai ir jėzuitai į- 
trauks Lietuvą į slaptą jėzuitų 
politiką, į kurią jie yra įmaišę 
Austrijos ir Vokietijos impera­
torius ir išdalies lenkų didžpo­
nius ir Lietuva niekad nematys 
ramybės. Visus mokslus kleri­
kalai taip iškreips, kaip kuni­
gams naudinga ir bažnyčiai. Vi­
sas mokyklas paims į savo ran­
kas ir kunigai ir vienuolės sese­
lės jose mokytojaus taip, kaip 
čia Amerikoje, pavyzdin, Chica­
go j e mokytojauja. Maldos, at­
laidai, jubileušai, šventės ir ap- 
vaikščiojimai taip bus išplatinti 
Lietuvoje, kad žmones mažiau­
siai trečdalį visų metų, tai yra 
apie 120 dienų turės praleisti 
maldose ir neturės laiko, kada 
dirbti. Lietuva ekonominiai bus 
taip nuskurusi ir atsilikusi, kaip 
gerųjų katalikų šalys: Ispanija, 
Airija, Austrija, .Lenkija ir k. 
Vietoje rusų carizmo viešpataus 
Lietuvoje brutalia Rymo-kleri- 
kalizmas ir aštriausia cenzūra ir 
nersekiojimai laisvamanių ir ki­
tokių tikybų ir tiems nieko kito

ir anč-

viešai 
slapta

neliks daryti, kaip tik rengtis 
prie revoliucijos, ir sukilimo ir 
krauju nuplauti Lietuvos prie­
spaudą. Kitaip sakant, įvykus 
kuniginiai programai, Lietuvo­
je bus geras gyvenimas tik ki­
tiems 5 ar 6 tūkstančiams kuni­
gų ir tokiam pat skaičiui viso­
kių ponelių "inteligentų”, kurie 
pataikaus kunigams.

O įvykus pirmeivių programai, 
bus gerai visokiems Lietuvos 

■■ žmonėms, išskyrus kunigus ir 
ponelius, kurie tingės dirbti, o 
norės gero gyvenimo. Tai tokis 
bus skirtumas tarp pirmeivių ir 
klerikalų programos Lietuvos 
gyvenime! Aišku taipogi, ku­
rią turėtų paremti Lietuvos žmo 
nės. Jei kas nori, kad reikėtų 
užlaikyti kunigus ir kad už tai 
jie dar valdytų viską ir perse­
kiotų, kas jiems nepatinka, tai 
tegul stoja už klerikalų progra­
mą. Jeigu kas nori, kad Lietu­
voje viešpatautų patys Lietuvos 
žmonės ir kunigas butų tik Die­
vo meldėjas, o ne šalies ir žmo­
nių valdytojas, tai tie tegul sto­
ją už pirmeivių programą. Te­
gul pasistengia, kad Laisvos 
Lietuvos Konstitucija butų pir­
meivių žmonių parašyta. Tegul 
Lietuvos kultūra iškarto gaus 
tikrą naujų laikų krypsnį. Te­
gul gaus Lietuvos kultūra iškar­
to tokį krypsnį, kokis yra nau­
dingas jos pramoniniam išsivys­
tymui ir kokis yra šiandien vi­
sose pramoninėse šalyse: Suvie­
nytose Valstijose, Anglijoje, 
Prancijoje, Suomijoje ir Skan­
dinavų Šalyse.

Bet Lietuvos žmonėms prie to 
reikia rengtis. Pirmiausiai, kas 
svarbu yra, tai turėti gerą spau­
dą — laikraščius, neparsidavu- 
sius kunigams-klerikalams, bet 
atsidavusius kunu ir dvasia Lie­
tuvos žmonių labui. Dabar, iš- 
anksto jau, turi būti prirengta 
geras pirmeivių spaudos įsteigs­
imas Laisvoje Lietuvoje ir visos' 
pirmeivių laikraštinės pajiegos 
turi būti sutrauktos Lietuvon 
tuojau po karės.

Antras ir svarbus dalykas, tai 
yra mokyklų 
eivių rankas, 
bus klerikalų 
šiol buvo, tai 
nes mokykla turi daugiausia įta­
kos žmonių gyvenime. Kokia 
pradžia ir pažvalgos suteikiama 
mokykloje, tokių žmogus laiko­
si visame vėlesniame jo gyveni­
me. Lietuvos busimosiose mo­
kyklose turėtų būti daug laiko 
pašvenčiama amatų mokymui, 
prirengimui Lietuvos vaikų iš 
mažumės pramoniniam gyveni­
mui. šiame dalyke daug galėtų 
pagelbėti Amerikos lietuviai — 
pirmeiviai. Kiekvienas pirmei­
vis — lietuvis ir lietuvaitė turė­
tų gerai mokėti kokio-nors vie­
no amato, kad grįžę Lietuvon ga 
lėtų būti amato mokytoj ūmi 
Lietuvos mokyklose.

Bet tam reikia organizuoto 
darbo. Reikia, kad tam tikros 
organizacijos susidarytų, kurios 
pagelbėtų pirmeivių spaudai įsi­
kurti Lietuvoje ir kurios pri­
rengtų žmonių darbuotis Lietu­
vos liaudies švietimui. Tokios 
organizacijos galėtų būti, kad ir 
vietinės išpradžios.

Ne vien agitacijos, bet reikia 
ir ramaus kultūros darbo dirbti 
pirmeiviams lietuvių jaunuome­
nės tarpe ir tarpe saves.

Lietuvos kultūra stovi mirti­
name pavojuje! Visos Lietuvos 
pirmeivės pajiegos Amerikoje, 
Europoje ir visur turi pasirengę 
būti į kovą su klerikalais už tik­
rą Lietuvos kultūrą. Ir juo bu­
sime greičiau prisirengę, tuo 
bus geriau, nes laikas, kada ga­
lėsime važiuoti kurti Laisvos 
Lietuvos jau netoli.

V. Vale n telis.

paėmimas į pirm- 
Jeigų mokyklos 

rankose, kaip lig- 
klerikalai laimės,

"Keleivis” ir yra tos nuomo­
nės, kad Amer. - lietuvių šnipus 
reikia iškelti aikštėn į viršų.”

"Taip, verta juos iškelti augš­
čiau antro flaito.”

Samari tonas.

“ATEITIES” KNYGYNAS PAPILDOMA 
NAUJOMIS KNYGOMIS.

Galima gauti visos knygos, kokios tik išleista Ame­
rikoje ir daugelis Europoje. Visi tuoj kreipkitės į 
“Ateities” knygyną, kaipovisuomenės užląikomą.

366 W. BROADWAY,
KITOS IR ŠITOS KNYGOS GA­
LIMA GAUTI TUOJAU DA­
BAR “ATEITIES” KNYGYNE.

RANKVEDŽIAI IR GAMTOS 
MOKSLO KNYGOS.

GEOGRAFIJOS VADO-1)
VĖLIS. Sutaisytas J. Gabrio. 
Tai puikus rankvedys, kuris nu­
sako kaip musų žemė išrodo, kur 
sausumos, kur vandens, kur 
kaip žmonės gyvena ir koki jų 
žemės vaizdai. Taipgi ir apie 
Lietuvos žemę daug aprašo. Jis 
reikalingas kiekvienam lietuviui 
žinoti.
Kaina 75c.

2) Lietuvos žemlapis būtinai 
reikalingas prie Geografijos va­
dovėlio. Geriausias žemlapis su­
taisytas p. M. šalčiaus, žemla- 
pio kaina .............. 60c.

3) Geografija, plati. Pagal 
kelis autorius parašė šernas, ši­
tame veikale plačiau aprašyta 
visa žemė, jos gyventojai, kur 
kokie turtai yra, kur kuo kas už­
siima ir t. p. šitas veikalas tu­
ri 469 pusi. Kaina ...... $2.00

Ta pati apdaryta ...... $2.50
4) Dvi kelionės į tolimą šiau­

rę. .Parašė Dr. S. Matulaitis. 
Tai labai puiki knygelė. Joje 
aprašoma kelionė į tolimą šiaurę 
ir visi atsitikimai laike tos ke­
lionės. Taipgi knygelė papuoš­
ia daugeliu paveikslėlių. Kai­
na .................... 20c.

5) Iš kur atsirado musų nami­
niai gyvuliai ir auginami aug­
menys? Sutašė Šernas. Su pa­
veikslais. Kaina .............. 20c

6) Oras, vanduo, šviesa ir ši 
luma. Sutaisė šernas. Kai 
na .................... 40c

7) Senų gadynių išnykę gyv 
sutvėrimai. Sutaisė šernas 
370 pusi. Kaina ........ $1.0(

Apdaryta ............ 1.2(
8) žvėris ii- žmogus. Sutaisi

šernas. 313 pusi. Kaina $1.0 
Apdaryta ............ 1.2
9) Paėjimas organiško sviete 

Sutaisė šernas. Kaina ,... 35c
19) Kaip gyvena augmenys1 

Sutaisė šernas. Kaina ... . 35c
11) Kada ir kokiu budu gal 

svietas pasibaigti. Prof. Dr. M 
Wilh. Meyer. Kaina ...... 35c

12) Kada ir kokiu budu svie­
tas sutvertas. Parašė prof. Dr. 
M. W. Meyer. Kaina .... 35c

13) Gamtos pajiegos h’ kaip 
iš jų naudotis. Pagal P. Bert 
verte Dr. A. Bacevičius. Kai­
na .................... 50c.

SO. BOSTON, MASS.
14) Biologija arba mokslas 

apie gyvus daiktus. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... 40c.

15) Apsireiškimai atmosfero­
je arba meteriologija. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... 75c.

16) Apie žemę ir kitus svie­
tus, jų būvį ir pabaigą. Sutaisė 
šernas. Kaina....................75c.

17) Akyvi apsireiškimai svie­
te, į kuriuos žmonės nuolat žiu­
ri, bet jų gerai nesupranta. Kai­
na ..................................... 25c.

'čia visos augščiau paminėtos 
knygos api pasakoj a apie gam­
tą. Iš jų galima daug kas suži­
noti. Jas ir turėtų musų žmo­
nės kuodaugiausiai skaityti.

ISTORIJA.
18) Istorija Suv. Valstiją 

šiaurinės Amerikos nuo atradi­
mo ir dar prieš atradimą Ameri­
kos iki 1896 metų. Kaina $1.00

19) Lenkai Lietuvoje. Dr. J. 
Basanavičius. Kaina .... 15c.

20) Lietuvių Protėviai Mažo­
joje Azijoje. Parašė Dr. J. 
šliupas. Kaina .......... 50c.

21) Rašto istorija. Sutaisė 
šernas. Kaina .......... $1.00

22) Tikėjimų istorija. Para­
šė P. D. Chantapie de la Saussa- 
ye. Knyga didelio formato ir 
turi 1086 pusi., su paveikslais ir 
gražiais tvirtais apdarais. Kai­
na .....................................  $5.00

23) Trumpa Senovės Istorija. 
Pagal prof. R. Vipper parašė D. 
Kaina $1.00

Para-

$1.50
$1.50
$1.50
$4.50

24) Lietuvos Istorija, 
šė Dr. J. šliupas.

Tomas I .. ...................
Tomas II......................
Tomas III.....................
Kartu visi trįs tomai..
25) Etnoliogija arba istorija

apie žemės tautas. Sutaisė šer­
nas. 667 pusi, didelio formato, 
su paveikslais įvairiausių kraš­
tų žmonių, jų gyvatų ir tt. Kai­
na ..................................... $2.00

26) Airija. .Lapai iš istorijos
Airijos. Parašė A. Janulaitis. 
Kaina ................................. 15c.

27) Gyvenimo mokykla, šita 
knyga susideda iš žmonijos ge­
nijų gyvenimų aprašymų ir kaip 
jie ėjo prie savo tikslo. Kiek­
vienam jaunuoliui būtinai rei­
kalinga perskaityti. Kaina $1.25

Apdaryta........................$1.50
28) Iš Muzikos Srities. Ap­

rašymas muzikos. Parašė Mi­
kas Petrauskas, kompozitorius. 
Kaina................................. 10c.

29) Kultūra ir spauda. Į lie­
tuvių kalbą vertė Vaidevutis. 
Kaina ................................. 45c.

i 
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KARIUMENEJE? |__ r
Nusiųsk jam Kalėdų do­

vanų knygą dėl išsimoki­
nimo notų ant visokių in­
strumentų ąrba dainavi­
mo — 8 lekcijos be moky­
tojo lietuviškoj kalboj $1.- 
50. Kas prisius iškirpęs 
šitą apgarsinimą, tai gaus 
2 knygas už $1.50. Vie- 

j ną sau pasiliksi, o kitą ati- 
ė duosi Kalėdų dovanų kam 
į norėsi. Adresuok:

G. A. Baronas, 
Post Office, 
McKees Rocks, Pa.

Ką tik išėjo iš spaudos

eilės-dainos
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkop­

dama bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston. Mara.
KJ 
&
i 
žjg

— PARSIDUODA —
3 šeimynų namas su garage del 4 au­
tomobilių, arti City Point prieš van­
denį. Randų atneša $80.00 j menesį. 
Kaina $7000.00.

Michael Coran,
366 Broadway, South Boston, Mass.

Dantis Išegzamintoju 
- DYKAI- - - -

Gydau dantų ligas. Expcrtns 
auksinių dantų ir tiltukų 

(Bridgework Restorations).
DR. A. H. N. FLINK, 

210 Hanover st^ Boston, Mass. 
Atdara iki 8 P. M. Nedaliomis 
fld 2 P. M.



4 ' ATEITIS.

“Ateitis”
066 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 
friai turi būti su autoriaus parašu ir 
u atrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
mitai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

ŠIAME “Ateities” numeryje 
telpa vertas skaitytojų ypatin­
gos domos straipsnis: “Lietuvos 
Kultūros reikalai” Kitame nu­
meryje tilps sekantis straipsnis.

Mes prašytume, kad netik pa­
tįs atydžiai perskaitytumėte, 
bet patartumėte ir kitiems.

SKAITYTOJAI! neužmiškite 
gauti po vieną naują skaitytoją, 
nes tuomet įgyjate naujų savo 
draugų. Nusipirkite serus “At­
eities Kooperacijos B-vės” ir pa­
likite nariu demokratingiausio 
laikraščio išleistuvės — bukite 
patįs leidėju. Šeras tik $10.00.

Draugai ir skaitytojai steng- 
kimės, kad “Ateitis” eitų du 
kartu savaitėje.

JONAS INDILAS, “Ateities 
Kooperacijos B-vės” įgaliotas 
agentas lankosi dabar Connecti­
cut’© valstijoje, taigi vietos 
skaitytojų ir draugų prašytume 
jam prigelbėti darbuotis “Atei­
ties” ir apšvietos labui. Jis yra 
pilnai įgaliotas musų adminis­
tracijos atlikti jam pavestus rei­
kalus ir už jo darbus mes atsa­
kome. Tat galite, drąsiai j uomi 
patikėti.

[ 5
KĄ TURĖS ATLIKTI & 

SEIMAS?

I.
Artinasi Sandaros Seimas. 

Dabar yra nepaprastas laikas 
musų gyvenime, tai ir šis Sei­
mas turės nepaprastai svarbių 
dalykų atlikti ir nuo Seimo nu­
tarimų ir darbų prigulės tai, 
kiek darbuosis ir kiek padarys 
ateinantį metą tie žmones, ku­
rie riša visą savo darbą visuo­
menėje su Sandaros darbu.

Kiek mes žinome iš pereitų 
Sandaros Seimų prityrimo, pas 
mus žmones dar nepratę dirbti 
politinio .darbo ir, taryt, nesu­
pranta tos svarbos savo darbo, 
kurį Seimuose atlieka ir, taryt, 
nenumano, kad tiek Sandaros 
nariai, tiek visuomenė turi at­
kreipusi žvalgią akį į Seimą ir 
įdėmiau tėmija kiekvieną Seimo 
žodį ir mintį ir laukia, kad Sei­
mas apreikštų tas mintis, ku­
rios užpildytų tuštumą, viešpa­
taujantį politinėj žmonių nuovo­
koj ir tvirtai, nurodytų, kuriuo 
keliu reikia eiti ir kuo vadovau­
tis, berišant šių dienų gyvenimo 
klausimus. Pas mus daugumo­
je susivažiuojama ot, taip sau, 
todėl, kad reikia suvažiuoti ir 
Seime kalbama taip, lyg papras­
tame pasikalbėjime, kurio nie­
kas kitas neklauso, kaip tik pa­
tys kalbantieji, šis Seimas tu­
rėtų pirmas tą netinkamą pa­
protį atmainyti. Teparodo šis 
Seimas, kad žmones suvažiavo 
į jį darbo dirbti, įdėti savo ge­
riausias mintis'į ji, o ne pasėdė­
ti ir pasirodyti, kad analį-^- ir aš 
buvau Seime ir esu “lietuvišku 
veikėju”!
'Metiniai partijų seimai šau­

kiama tam, kad parodžius parti­
jai kiek ir kaip buvo nuveikta 
per pereitus metus darbo ir kas 
ir kaip turi būti veikiama atei­
nančiame mete, šiuo tikslu tu­
rėtų vadovautis ateinąs Sanda­
ros Seimas ir sutvarkyti taip sa­
vo dienotvarkę, kad pirma butų 
peržiūrėta kiek organizacijos 
yra nuveikta pereitame mete ir 
ką ji veiks ateinančiame.

Tam organizacijos sekretori- 
jatas: susi nešimų ir finansų se­
kretoriai, redaktorius ir iždinin­
kas išduoda pilnas atliktųjų me­
to bėgyje darbų apyskaitas.

Politinės partijos tveriama 
tam, kad suorganizavus visuo­
menę atsiekimui kokio-nors pra­
kilnaus tikslo. Todėl išduodant

apyskaitą sprendime apie jos 
vertybę ir reikia visuomet turė­
ti tą pamatinę mintį — kiek vi­
suomenė buvo suorganizuota 
pereitame mete ir kiek darbo 
padarė savo prakilnių tikslų at­
siekime. Sekretoriai ir iždinin­
kas turi parodyti:

a) kiek naujų kuopų susitvė­
rė,

b) kiek naujų narių pribuvo,
c) kokiems dalykams buvo or­

ganizuota visuomenė ir kiek to­
kių dalykų neveikta,

d) kiek praplatinta partijos li­
teratūros,

e) kiek išleista partijos veiki­
mui,

ir atbulus rezultatus:
i) kiek mirė kuopų,
j) kiek nustota narių ir t t
Revizijos Komisija patvirtina 

apyskaitos teisingumą, o Seimo 
nariai perkrato tuos visus dar­
bus, išnagrinėja juos, apsvarsto 
kiek vertės turėjo tie darbai ir 
ai* nebuvo jie daugiau fiktyviai, 
tai yra šiaip-taip atlikti, del 
“svieto akių” kaip sakoma. Iš- 
klausinėjama, iškeliama aikštėn 
visos priežastys kodėl nepasise­
kė ar ne taip atlikti darbai ir pa­
skui susistato sau nuomonę — 
ar geri organizacijos vairininkai 
buvo, ar ne: ar jie suprato gerai 
partijos uždavinį, ai' suprato sa­
vo pridermes, ar pasinaudojo 
jomis ganėtinai, ar patraukė jie 
narius į darbą, ar jie davė noro 

Į ir užsidegimo kitiems dirbti, ir 
slopino tą darbą, pavyzdin, savo 
netaktu, aštrumu, pavydu, savo 
dideliu garbės troškimu ar savo 
ignorancija ir t t. Ir pagal tai 
sudaro sau nuomonę ar galima 
palikti tą pačią valdybą, tuos pa­
čius vairininkus ir padėkoti 
jiems už darbą ar ją palikti ša­
lyje, išrūgoti jai mandagiai už 
nedarbą ir išrinkti naujus žmo­
nes, naujus vairininkus, kurie 
paiegs laivą geriau ir greičiau 
varyti prie tikslo. Valdybos dar­
bų sprendime reikia vadovautis 
bešališkumu: nereikia keršto, 
pavydo, slapto politikavimo, ne- 
kantos akimis žiūrėti į jos na­
rius, bet šalto, rimto teisingumo 
žvilgsniu! Jei atliktas darbas ir 
gerai, tai tegul man ir nepatin­
ka kuris valdybos narys, bet aš 
tai jam pripažįstu ir nusilen­
kiu ir priekabių neieškoti, bet 
jei darbas neatliktas, tai nors ir 
kūmas, ir draugas ir giminė ku­
ris valdybos narys, reikia pripa­
žinti, kad darbas neatliktas ir 
valdyboje jis pasilikti negali. 
Negalima spręsti tokiu žvilgs­
niu: o jis geras žmogus, o jis ne­
turėjo laiko atlikti, o jis užpyks, 
įsižeis ir t. t; Tokis žvilgsnis 
geras gal būti kokiam asmeniui, 
bet organizacijai jis yra žalin­
gas ir jei taip spręsti dalykus, 
tai organizacija niekad neiš­
augs, niekad netarps, o tik taip 
sau merdės ir bus tas spangas 
mulas, kurį ir šiaip ir taip kin­
kys kokis-nors politikierius! Tai 
yra netikęs žvilgsnis į dalykus 
ir jis musų organizacijai nieko 
nežada. Bukime atviri!

Kas eina apie dabartinę San­
daros Valdybą tai kalbėdami be­
šaliai, turime pripažinti, kad jai 
nevyko dirbti ir Sandara per 
pereitus metus ne pirmyn, bet 
itgal pažengė. Rašąs šias eilutes 
įsmeniai nieko neturi priešais 
kurį-nors Valdybos narį, bet 
jiems nesisekė dirbti. Jie napa- 
!egė sutverti Sandaroje gero, 
/yvo, viliojančio dirbti ūpo or­
ganizacijoje. Ypačiai tuo žvilg­
sniu svarbus yra Redaktorius, 
'airis gyvais, gražiais straips- 

• iais turėtų sužadinti visą orga- 
dzaciją, palaikyti joje malonią 
’.raugišką atmosferą. Sandaros 
ficialiai straipsniai išeidavo vi- 
:uomet sausi, kartais gudrus — 
upainioti, bet neikiek nepatrau- 
ianti ir lyg prarugę, kaip šako­
ta, persiėmę kažinkokiu peši- 
sizmu. Geriausi išeidavo ten. 
ur buvo norėta kas-nors įžeisti, 
av. apie Nauj. Anglijos Sanda­
is apskritį. Atiduodami Reda- 
toriaus gabumui ir mokėjimui

įžeisti prideramą kreditą, vienok 
nemanome, kad tokis rašymo 
būdas butų naudingas Sandarai. 
Įžeidimu mes nesuraginsime į 
darbą, juo labiau nepatrauksime 
visuomenės, ir dar labiau nepa­
teisinsime prasižengusio draugo 
ar organizacijos dalies. Geriau­
siai yra pateisinti ir pamokinti 
nemokantį geru asmeniniu susi­
rašymu ar pasikalbėjimu. Už­
puolant gi per organizacijos or­
ganą be draugiško pasiaiškini­
mo, yra padaromas didžiausias 
netaktas, kurį paskui nėra kaip 
pataisyti.

Be to,, vyriausias dabartinis 
Sandaros organas, organauda- 
mas kitai didelei organizacijai 
TMD. dėdavo Sandaros straips­
nius taip, kad jie nepuldavo į 
akis — vis reikėdavo jų ieškoti. 
Antras dalykas tai kitose orga­
no vietose, ne Sandaros skyriui 
tilpdavo straipsnių nevisai at­
sakančių Sandaros programai ir 
pakraipai. Nesakome tai norė­
dami nužeminti ką-nors, bet kad 
tai nėra sveika organizacijai ir 
norėtume, kad to nebūtų. Ir čia 
Redaktoriaus dalykai.

Todėl reikia laukti, kad šis 
Sandaros Seimas Valdybą per­
keis organizacijos labui. Skun­
džiamasis, kad nesą tinkamų 
žmonių. Su ta nuomone negali­
ma sutikti. Paieškokime tik ir 
rasime! Paduosime čia tik in­
formacijos delei tuos žmones, 
kurie Sandaroje galėtų būti pa­
statyti pas organizacijos vairą. 
Be Brooklyno ir New Yorko po­
litikierių, kurie per du metu ve­
dė Sandarą (ir nekaip. Aut.), 
dar šie žmonės tiktų: gg. A. 
Ramanauskas iš Lawrence, 
Mass., K. Jurgeliunas iš Bosto­
no, Mass., K. Makarevičia. iš 
New Haven, Conn. K. Norkus, 
J. Sekevičius, Z. Jankauskas — 
iš Lawrence, Mass., J. Giraitiš, 
Dras Draugelis iš Chicago, Ill. 
A. Blažys iš Worceste, Mass., K. 
Šnuolis iš Detroit, Mich., J. Kar­
pavičia iš Cleveland,. O. Tie 
žmones galėtų būti sunaudoti 
Sandaros laivo varymui. O pa­
ieškojus susirastų daug daugiau 
naujų žmonių, kurie tiktų prie 
Sandaros vairo.

Berods daugelis dabartinės 
Valdybos narių jau nei neketina 
leisti statyti savo kandidatūros 
į Valdybos narius. Taip “Atei­
ties” Redakcija turi gerb. R. 
Adžgausko laišką, kad jis jau.“ 
čiąsis savo pareigų sunkumą ir 
nei kandidatūros nepriimsiąs. - 
Gerb Redaktorius p. J. O. Sirvy­
das taipgi getina nuimti savo 
kandidatūrą. Jeigu žmones nė­
ši jaučia galį dirbti pavestą dar­
bą ir patys priešinasi jų rinki­
mui į Valdybą, tai nariams nėra 
ką jų priverstinai rinkti.

Dar kąą svarbu. ' Jei mums 
ištikro apeina Sandaros augi­
mas ir jos energingas' darbas, 
tai organizacijos svarbiausioji 
ašis — sekretorius ir redakto­
rius turėtų būti tiek apmoka­
mas, kad vien tik iš to galėtų gy­
venti ir visą savo darbą paauko­
ti išimtinai Sandarai. Tai užsi­
mokės visuomet ir organizacijai 
nauda bus didžiausia. Lie.t. Soc. 
Sąjungos sekretoriaus pavyzdis 
tai gerai liudija. Mums rodos, 
kad atsirastų visuomet žmogus, 
kuris už $20.00 apsiimtų tą dar­
bą dirbti. Nereikia bijoti, kad 
tai išrodo didelė suma, bet atsi­
minus, kad jis galės praplatinti 
literatūros, pritraukti naujų na­
rių, važinėti su prakalbomis, tai 
ta suma lengvai bus surinkta ir 
šmokėta. Gi dabartinis Redak­
toriaus ir Finansų Sekretoriaus 
atlyginimas nėra nei idėjinis, 
abdaringas darbas, nei tikras 
\tlyginimas. šimtas dolerių į 
netus už tokį darbą, kurį turė­
tų atlikti Redaktorius ir Sekre­
torius, tai yra užgaulingas atly 
Tinimas, šį dalyką vardan orga 
lizacijos labo busimas Seimą.* 
turi būtinai pataisyti. Juo la 
biau, kad tokis nuolatinis ir ap 
nokamas Sandaros Sekretorių, 
'alėtų daug pasidarbuoti Lietu

vos nepriklausomybės išgarsini­
mo tarp savų ir svetimųjų.

Apie kitus dalykus pasikalbė­
sime toliau.

Apžvalga.
LIETUVA GALI TEKTI 

VOKIEČIAMS.

Įtakingas Berlino laikraštis 
Lokal Anzeiger iš atžvilgio į pa­
skiausius atsitikimus Rusijoje 
sako, kad vokiečiams dabar jau 
laikas išsižadėti seniau paskelb­
tųjų taikos sąlygų “be užgrobi­
mų ir atlyginimų” ir Lietuvą ir 
Kuršą prijungti Prūsams, o 
Lenkiją Austrijai. Je — niekad 
Lietuvai taip negręsė pavojus 
pasilikti po vokiečiu, kaip dabar, 
kuomet rusų dalis nori žut-but, 
o susitaikinti su vokiečiais. Ko 
gero bolševikų dėka Lietuva 
teks vokiečiams.

NERIASI Iš KAILIO.

Musų broliai klerikalai, todėl, 
kad mes pasakoma jiems į akis 
visą teisybę apie jų klaidas, ne­
taktus, neišmanymą visuomenės 
darbų ir kreivus jų darbus, tai 
jie nesuranda žodžių mus kolio- 
u — tiesiai neriasi iš kailio, kaip, 
sakoma petuvoje. Paimkime 
Chicagos ir Bostono brolių kleri­
kalų laikraščius, ką jie nedaro 
ant “Ateities” ir laisvamanių: ir 
šlamštais vadina, ir nusmuku­
siais doroje ir prikišinėja Lietu­
vių Dienos pinigus, kam neiš­
siuntė kaizeriui, ir šliupo reika­
lavimą Lietuvių-Latvių respub­
likos ir bedievybę ir kita. Bet 
tai dar nieko, —■ labiausiai-gi tie 
klerikalų laikraščiai daužosi dėl­
to, kam mes išrodinėjame mu­
sų žmonėms jų klerikalizmą. Už 
tai jie primanytų, tai mus gy­
vus į pragarą nustumtų, tik kad 
jų visi šmeižtai ir kolionės per­
niek eina; žmonės jų neskaito ir 
neklauso ir aiškiai pradeda su­
prasti visą pragaištį klerikaliz­
mo. Pailsę savo kolionėse ir, 
nesurasdami naujų, kartas nuo 
karto paskelbia, kad ■ esą lais­
vamaniams riestai, jau visi žmo­
nės darosi klerikalais if greitai 
laisvamanių laikraščių ir mokslo 
neliksią... O tie vis kaip gyvi, 
taip gyvi ir juo toliau, juo ge- 
riaiLjiems einasi.

Gerai, broliai klerikalai, kolio- 
kitės, šmeižkite, nesustokite 
prieš melą, iškreipkite teisybę, 
taisykitės sau šnipus ir kitus 
panašius “katalikiškus” darbus 
darykite, tai greičiau išnaikinsi­
te laisvamanius, bedievius, tau­
tiečius ir socialistus!

PROVOKUOJA.

Klerikalai nežinodami, kaip į- 
kąsti “Ateities” Redakcijos per­
sonalą, del jo pasisekimo visuo­
menės darbe Bostono apielinkė- 
se, nors provokuoja per savo 
spaudą, kad esą vienas “Atei­
ties” redaktorių Lawrence išgy­
ręs socijalizmą.

Soči j al is ta i “Keleivyje” pasa­
koja, kad Worcestery kitas “At­
eities” redaktorių prielankiai 
atsiliepęs apie socijalizmą, ir tai 
rodo, kad tautininkai esą susi­
prato ir stoja į tikrą kelią. Nu­
džiugo iš to, kaip skiedriukę ra­
dę! Tik nudžiugo pergreitai!

Mes niekuomet nieko neturė­
jome prieš socijalizmą, kaipo 
mokslo teoriją, bet apgaudinėti 
darbininkų mes neapgaudinėja­
me. Mes Žinome, kad socijaiz- 
mas gali tik išsivystyti evoliuci­
jos keliu įsikūnyti visuomenėje 
ir revoliucija gali plačiau atida­
ryti tą kelią, bet įvykti tuo tar­
pu socijalizmas Lietuvoje ir lie­
tuvių visuomenėje svetur dar 
*okiu budu negali, nes visuome­
nė dar nėra priaugusi prie jo. 
Rusijos praktika neužilgo paro­
dys, kad socijalizmas tuo tarpu 
ient lytų Europoje įvykti dar 
legali. Gali soči j al is tai būti pas 
raidžios vairą, bet tai dar ne­

reikš socijalizmo, tai kaip tik 
prirodys, kad organizuoti soci- 
jalistai nėra tikri socijalizmo į- 
kunytojai, bet tik trokštą val­
džios uzurpatoriai ir autokra­
tai. Paryžiaus Komuna andai, 
1870 metais, buvo arčiau socija­
lizmo negu šiandieninė Rusija, 
o ar įvykęs šiandien Prancijoje 
socijalizmas? Jus skelbiate so­
cijalizmą * darbininkų klasei, o 
mes skelbiame sandarą ir koope­
raciją visiems luomams, taipgi 
ir darbininkų klasei.

Jus reikalaujate ir einate prie 
socijalistų diktatūros, o mes ei­
name prie visų srovių ir visuo­
menės sluogsnių bendradarbia­
vimo.

Taigi, kur jau čia jūsiškio so­
cijalizmo skelbimas?

PAVYZDIS LIETUVIŲ SOCI- 
JALISTAMS.

“Keleivis” praneša, kad į 
Olandų-skandinavų intemacijo- 
nalį socijalistų komitetą atkelia­
vo lenkas socijal-demokratas 
nuo Galicijos ir Silezijos lenkų 
soc.-dem. partijos ir įteikė me­
morandumą apie Lenkų reikala­
vimus.

Tame memorandume tarp ki­
to ko sakomai

“Pasaulio demokratijoms lei­
džiamos paskalos, kad lenkai 
klerikalai, feodalai, tautininkai ir 
reakcijonieriai, bet visai užmir­
štama, kad lenkai visuomet ko­
vojo visose pasaulio reVoliucijo- 
se, pirmose eilėse, istorija žino, 
kad lenkai daug šimtmečių turė­
jo demokratingiausias ..įstaigas. 
Lenkuose gyvenančioms tau­
toms norima įkalbėti, kad len­
kai gavę nepriklausomybę, spau- 
sią mažasias tautas; bet gi len­
kai jau dabar garantuoja tau­
toms pilną politikos ir ekonomi­
jos laisvę.

Toliaus sakoma: “Todėl mes 
socialdemokratai, internaciona­
lo nariai, pranešam ir reikalau­
jam, kad Lenkai butų nepriklau­
soma suvienyta valstybė. Jeigu 
ištikrųjų taika manoma padary­
ti niekieno laisvės neatėmus, 
mes reikalaujam, kad visoms 
tautoms nepriklausomoj Lenki­
joj butų garantuota pilna lais­
vė.

' “Mes lenkai socialdemokratai 
tvirtai ^stovim už tautų apsi­
sprendimo teisę, mes prieš anek­
sijas ir kontribucijas, prieš bi- 
kokią karę. Kiekviena tauta 
savo žemėje privalo būti laisva 
ir pepriklausoma. Mes, lenkai 
socialdemokratai, šios karės su­
naikintos ir nuniokotos šalies, 
reikalaujam, kad lenkams butų 
padėta atstatyti šalį. Kadangi y- 
ra kalbama apie laisvas jūres, 
tai ir lenkai turi, būti atminti: 
lenkai privalo turėti kelią į jū­
res. Vardan to viso negalima 
daleisti, kad civilizuota 20 milio- 
nų tauta butų spaudžiama ir sle­
giama didžiųjų valstybių, juk 
negali būti pasaulyje Simų ir po­
sūnių! Tuomet tik jukingai 
skambėtų žodžiai: “brolybė, ly­
gybė!” Mes stovim už viso pa­
saulio, taiką, visų valstybių ge­
ruoju susitarimą.”

Tai puikus pavyzdis, kad in- 
ternacionaliam socijal-demokra- 
tui nėra visai reikalo šmeižti ir 
užgaulioti savo tautybę ir tauti­
nes aspiracijas.

GERA MINTIS.

Naujai atėjusiame ‘Santaros’ 
34 num. yra gerb. Ig. Jurkūno 
straipsnis: “Lietuvos* santykiai 
su Švedija ateityje”, kuriame 
nuosekliai išvedama, kokis eko­
nominis ir politinis pavojus grę- 
sia mums iš Vokiečių ir Rusų 
pusės turėti su jais komercijos 
ryšius Lietuvai ir skolinti nuo 
jų pinigų po karės ir prirodoma, 
kad protingiausiai butų Lietu­
vai turėti komercijos finansų 
ryšius su Švedija, kadangi iš jos 
nusės negresia mums jokis pa­
vojus ir kad Švedija pralobus'* 
’nike šios karės galės paskolinti 
Lietuvai geromis sąlygomis pi­
nigų atsistatymui ir susitvarky­

mui.
Labai ■ įsidomėtina minto 

mums lietuviams!

MALIAUSKIS VĖL HEROM

Neseniai Chicagoje laisvam- 
nis Dubickas pašaukė garsų Ida- 
rikalų teologą Maliauskj j dek i 
tas. Maliauskis nestojo, matyt, 
pabij oj o. Ažuot to jis parašė j j 
Chicagos klerikalų dienraštį ■ 
straipsnį “Graudus verksmai ir 
t. t.” (Iš straipsnio pavadinimo 
tuoj matyt, kad teologas rašė), 
kuriame nurodinėja net 46 vei­
kalus, kuriuose aprašyta, kad 
neva bedieviai “Prancijoje per 
revoliuciją nepadoriausiai elgė­
si su moterimis ir mergaitėmis, 
kad jie paleistuvavo pagalios n 
nužudytųjų kūnais, kad jie 
skriodė žudydami kai-kuriim 
katalikus ir iš perskriostos ku­
tinės išplėšę ėdė žmonių širdis ir i 
darė kitas baisybes." .

Nežinančiam žmogui gali pe-. 
sirodyti ot, ana “filčeris” Ne- 
liauskis ir parodė bedievių dar-1 
bus — ką jie dabar sakys! ft j 
nančiam žmogui gi tie' prirody- - 
mai nėra jokiais prirodymai!, ] 
kad tai “bedieviai" darė. Tiesi, 
Prancūzų Didžiojoje Revolioti- 
joje buvo pridaryta daug baise­
nybių, bet kad tai butų darbas 
“bedievių”, po kuriais Maliau- 
kis supranta laisvamanius, lai 
niekui' nėra prirodyta. Tik jė­
zuitai ir klerikalai vadina lūs 
žmones bedieviais, o ištikrųjų ■ 
tat buvo tik Prancijos Didžiosios 
Revoliucijos laikų žmonės kata­
likai. Reiškią tai patys katali­
kai katalikų širdis ėdė. Tai > ■ 
kis laisvamanis tokios biaurybS 
nedarytų I

Pagalios tvirtinti, kad jei 1 
Prancūzų revoliucionieriai taip 
darė, tai gali padaryti ir šių lai­
kų laisvamaniai yra tolygios 
vertės, kaip kad butų tvirtini­
mą, jog “tėvai ir vyrai saugoki­
te savo dukteris ir padas nuo 
lietuvių kunigų, 'nes* kunigas 
Macochas, Smith’as ir kt p>- 
leistuviavo su moterimis ir pas­
kui vienas nužudė vyrų, o kitas 
savo gaspadinę!"

LIETUVOS TARYBA 
AIŠKĖJA

“Dar-kas” paduoda* tokųii- 
nią, iš kurios aiškėja, kasys k 
kaip susidarė Vilniaus Lietuvių 
Taryba:

Lietuvių Valstybinė Taryba.
Lietuvos tautinis Seimas susi­

rinkęs rugsėjo 22 d. Vilniuje iš­
rinko Valstybinę Tarybų, susi­
dedančią iš 20 asmenų.. T| Val­
stybinę Tarybą patvirtino Bava­
rijos princas Leopoldas, kuria 
pavaduodamas princą Isenbur- 
gą, civilį Lietuvos gubernatoriui 
laikė prakalbą tai Tarybai, susi­
rinkusiai senobiniuose karališ­
kuose rūmuose. Princas Leopol­
das apreiškė, jog. Vokieti ja ga­
tava sąveikti atstatyme Lietu­
vos ir jai išreiškė gražiausius 
prižadus.

Kartu jis apreiškė, jog Berli­
no valdžia nominavo sekantis 
asmenis į narius Lietuvos Tary­
bos.”

(Toliau eina, išvardinimastų 
pačių asmenų, kurie pirmiau bu­
vo paskelbti).'

Reiškia ta Taryba nėra Lietu­
vos liaudies atstovai, bet kaire- 
riniu įsakymu paskirti žmonės, 
kuriuos vokiečių valdžia giH 
priversti kažinką daryti.

GERAS SUMANYMAS.
“Lietuva” atspaude D-ro 

Draugelio sumanymą, kad butų 
įtaisytas Kalėdų fondas, į kur| 
visi lietuviai dėtų aukų savo Tė­
vynės paminėjimui Kalėdų lai­
ku, padarytų kaip ir KalėdiM 
dovaną Tėvynei, o paskui tie pi­
nigai butų atiduoti Lietuvos Ne- 
prigulmybės Fondui.

Sumanymas puikus ir mes 
kviečiame, palaikyti jį musų 
skaitytojų.

“Ateities” Redakcija mielai 
patarpininkaus pinigų perdavi­
me “Kalėdų Fondui".
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Pagerbkime musu tau­
tos darbininkus;

■ Vienas įžymiausių musų tau- 
tos darbininkui rašytojas L. Šer­

ėnas, šįmet susilaukė 40-ties me­
rių sukaktuvių savo literatiško 
darbavimosi. Kas yra šer­
nas lietuviams? Nejau reiktų 
apie tai kalbėti? Bet visgi lai­

stome reikalingu kiek ir paminė­
ki.
E 1877 metuose Petrapilėje ėju- 
[šiame laikraštyje “Golos” pra­
ėjo rody ties pirmutinės kores­
pondencijos apie lietuvius, — 
L tai buvo jauno studento lietuvio 

darbas, tai buvo, pirmos musų, 
kaipo tautos, atbudimo pavasa- 
rinės kregždės... Tą pirmąjį bal­
sų pakėlė gerb. musų jubiliatas 
L šernas. Nuo to laiko jo raš­
tai apie Lietuviui ir Lietuvių 
reikalus pradeda rodyties ir ki­

etame rusų laikraštyje “Poria- 
;dok”, kur rods neilgai teėjo. Pa­
tikai pora traipsnių apie Lietu- 

vius tilpo Ivano Franko leidžia­
mame ukrainiečių laikraštyje 
“Narod”; po tais straipsniais g. 
Šernas • pasirašydavo Lubar t
S te Ui. .Laikraštyje “Waršavski 
Dnievnik”, kurį vedė kunigaikš­
tis Golicin, tilpo straipsniai 
“Golos iz Litvy”. Vėliaus g. 
Šerno raštai apie Lietuvius pra- 
dėjo rodyties ir lenkų lai krašty- 

1-je “Dziennik Poznanski” (Var- 
žaviniuose laikraščiuose apie lie- 
tuvius nieko talpinti nebuvo ga­

ilimą) ; ilgiausia ten tilpęs strai­
psnis — tai “Spowiedz Litwi- 
na” (paminėtas ir Bailtramaičio 
“Lietuviškoj Bibliogarfijoj”);

•po tuo straipsniu jau pasirašo 
šernas. Užgimus Petrapilėje 
lenkiškam laikraščiui “Kraj”. 
ten susikoncentravo g. šerno 
raštai; buvo tai korespondenci­
jos iš Tilžės ir “Echa Litews- 
kie”; po jais g. šernas pasirašy- 
davo preudonimu Budrys; prie 
to laikraščio g. Šernas per kelis 
metus buvo nuolatiniu bendrą- 
dvbiu ir vedė “Lietuvišką Sky­
lių”, Nuo “Varpo” užsidėjimo 
g. šernas pradėjo rašyti lietu- 
viškai, — jisai su Dr. V. Ku­
dirka buvo pirmutiniais “Var­
po" vedėjais, kuomet “Varpo” 
redakcija buvo Varšuvoje; pir­
mutinių trijų metų “Varpo” į- 
žengiamieji straipsniai, pažen­
klinti kryptonymu ja, yra iš po 
Šerno plunksnos. Amerikoje g. 
Sernas dirbo prie “Lietuvos“ 
Chicago j e per ištisus 22 metus 
ir pats vienas “Lietuvą” redaga­
vo iki 1910 metų.

į Prie "Lietuvos” būdamas, g. 
Šernas suteikė milžinišką turtą 
Lietuvių raštijai, pagaminęs 
daug naudingų švietimo raštų, 
iu kurių pagalba ne vienas mu­
lų brolis apsišvietė, apsipažino 
su plačiuoju pasauliu ir žmoni­
jos historija.

f šitos 40-ties metų Sukaktu­
vės musų, susenusiam jau rašy- 

įtojui yra labai liūdnos: dirbęs 
Visuomenei per 40 metų, neteko 
sveikatos nusilpnėjo ant akių ir, 
kas blogiausia — liko be vietos 
ir be duonos kąsnio!... Nejaugi 
musų visuomenė galėti} apleisti 
lokį savo darbininką, kurs jai 
tarnavo bemažko pusę šimtme­
čio T Ne! Mes tam netikime! 
Lietuviai moka pagerbti tuos, 
kas jiems gerą daro, — o šernas, 
Šviesdamas juos, budindamas 
prie tautinio susipratimo, rašy­
dama? knygas, gindamas musų 
reikalus svetimtaučių spaudoje, 

i ir atlikinėjo milžinišką ir gerą 
musų visuumenei darbą!

E Sulaukus jam 40-ties metų 
taukaktuvių literatiško darbavi­
mosi, Lietuvių visuomenės par­
eiga yra paženklinti tas g. šer­
io sukaktuves tinkama pinigine 
dovana, kuri nors kokiam laikui 

■ butų jam parama. Tegul musų 
lerb' jubiliatas žino, kad visuo­
menė, kuriai jis sąžiningai tar­
taro, keldamas ją iš tamsybės, 
leužmiršo ir neapleido jo.

šiuo atsišaukiama Ir kviečia­
ma prisidėti prie sudarymo tin­

kamos g. šernui jubilėjinės do­
vanos pinigais, kurių reikia jo 
pragyvenimui. Tikimės, kad 
nei vienas, ką pasieks šis atsi­
šaukimas, neatsisakys šį suma­
nymą paremti. Įteikdami g. šer­
nui jubilėjinę dovaną, pridėsime, 
ir tam tikrą raštą, kur bus pa­
minėti visi, kas prie dovanos 
prisidės.

Kreipdamiesi į Jus, prašome 
taipgi ir Jus kviesti savo pažįs­
tamus prie tos dovanos sudėji­
mo; kvieskite draugijas bei kuo­
pas — lai jos parodo, kad moka 
apvertinti užsitarnavusį tautai 
plunksnos darbininką!

Aukas meldžiame siųsti “Tė­
vynės” arba jos redaktoriaus V. 
K. Račkausko vardu, 307 W. 30- 
th st., New York, N. Y.

(“Tėvynė”.)

j LAIKRAŠČIŲ LEIDĖJUS.
Norėdami pakreipti vietos 

lietuvių gyvenimą geresnėn lin­
kmen, užmanymu kun. Mickevi­
čiaus, Neprigulmingos Lietuvių 
Parapijos klebono, tapo sutver­
tas, Lawrenco mieste, LIETU­
VIŲ KNYGYNAS. Pinigų mi­
nėtam knygynui tapo jau surin­
kta $120.90, už kuriuos partrau­
kta jau ir didis apsčius knygų. 
Pąrtrauktos knygos sutraukta į 
tam tikrą knygų kataliogą, ku­
ris jau išduodama skaitytojams.

Stebėtinas noras skaitymo 
knygų pas žmones apsireiškė, 
nes išduota skaitymui jau dau­
gelis knygų. Gyvenimo atsiti­
kimas čia tuoj aus parodė, kad 
musų žmonės jau žus ta kokioj- 
nors atklanės tamsybė, kaip tai 
paprasčiausiam girtuokliavime, 
iš kur, vėliaus, antrinės nedory­
bės papildomos, kaip muštynės, 
užmušėjystės, etc. tai tik dėlto, 
kad musų žmonės, parėjus riš 
darbo, liuosas valandas praleisti 
neranda geresnio užsiėmimo, ar­
ba, kad jų nėra "kam prie geres­
nio užsiėmimo privesti.

Lawrenco Lietuvių Knygynas 
nėra dar galutinai pilnas, kaip 
kad turėtų būti. Trūksta dar 
daugel įvairių lietuviški} knygų. 
MES NORĖTUME TURĖTI MU 
SŲ KNYGYNE VISAS LIETU­
VIŲ LAIDOS KNYGAS; VI­
SUS LIETUVIŠKUS LAIKRA­
ŠČIUS. Norime pakakinti mat 
visų žmonių dvasinius reikalus.

Matydami tą didį reikalą, šiuo- 
mi kreipiamės prie gerb. lietu­
vių leidėjų, knygių, ir šiaip žmo­
nių, paaukauti po kiek kas išga­
li, lietuvių knygų, lietuvių laik­
raščių leidėjų-gi prašome pri- 
siųsdinėti į musų knygyną po 
vieną egz. savo laikraščio veltui. 
Knygas ir laikraščius reikia sių­
sti žemiaus padėtu antrašu.

Pasitikėdami parėmimo iš Jū­
sų visų pusės musų prakilniame 
darbe, iškalno ačiuodami, pasi­
liekam

Su gilia pagarba.
L—co L. K. Komisija:

Z. Jankauskas, pirm.
J. S. Navadauskas, knyg.-rašt. 
J. Švitra, ižd.

156 Gardner st., 
Lawrence, Mass.

Svarbu moterims.
Pamatines taisykles dirbančioms 

pramonėje moterims, patiektos besi­
rūpinančio moter reikalais šalies Gy­
nimo Tarybos Komiteto.

True translation filed with the 
postmaster at Boston, Mass, on Nov. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

BIULETINAS NO. 4.
Pamatinės pramonės taisyklės.
Paskutiniame Komiteto besirūpi­

nančio moterimis, užimtomis pramo­
nėje, susirinkime laikytame Washing­
tone, D. C., išreikšta sekamos taisyk­
lės pageidaujamomis atliekant karės 
darbus, pavyz.: amunicijos iSdirbimą, 
aprūpinimą kareivi uniformomis ir 
visais reikalingais lageriuose daly­
kais. Kalbamas Komitetas ragina 
prisilaikyti šitų taisyklių išpildant 
padarytus su valdžia kontraktus, 
idant moters galėtų but apsaugotos, 
ir kur dabartinio krizio laiku pasiro­
dytų reikalinga, kad atliktų juodau-

giausiai darbo j trumpiausią laiką. 
Susirinkimo omenyje visą laiką buvo 
sveikata ir gerovė moterų darbinin­
kių ypačiai neorganizuot. šitie pata­
rimai yra paremti geriausiais indus- 
trijiniais patyrimais ir praktika, ku­
rtąja vadovaujamasi daugelyje Suvie­
nytų Valstijų vietų. Mes negalime 
šiuo karės metu ignoruoti pamatines 
pramonės taisykles, kurios išaugo iš 
ilgu metų patyrimų, šitos taisykles 
yra spausdinamos, kad paskatinus 
žmones užstoti kelią neteisingiems 
moterų ir vaikų sveikatos išnaudoto­
jams.

1. Darbas gyvenimo vietose. — To­
kia valdžios užsakytas darbas nepri­
valo būti atliekamas gyvenamam jam 
kambaryj arba by kokiame kambary­
je, turinčiame tiesioginį ryšį su gyve­
namuoju butu.

2. Vaikų darbas. — Jokis vaikas ar 
mergaite, jaunesni negu 16 metų am­
žiaus, neprivalo būti samdomi val­
džios darbams.

3. Motinų apsauga. — Jokia mote­
riškė neprivalo but imama darban lai­
kotarpyje dviejų mėnesių pirm ir 
dviejų mėnesių po gimdymui.

4. Algos. Algos privalėtų būti nu­
statytos sekamai:

a) Užmokcstjs turi būti tokios, ko­
kias sustatė vėliausios bendros sutar­
tis tam tikroj apygardoj, kiekvienai 
pramonės šakai ir amatui, kur tik to­
kios sutartįs gyvuoja.

b) Kame gi nesama bendrų sutar­
čių, žemiauslųjų algų nustatjTnas pri­
valo būti paremtas ant to, kokis yra 
pragyvenimo brangumas toje apygar­
doje, ir privalo kilti augštyn jeigu 
pragyvenimo brangumas k:iltų.

c) Kame moters yra samdomos pil­
dymui darbo, atliekamo vyro, joms 
privalo būti mokama tos pačios algos, 
kaip ir vyrams. Jeigu darbo proce­
sas nevienodas, algų patvarkymas 
privalo būti daromas sulig gabumo 
darbininkių. Bet nei jokiu budu ir 
niekuomet algos neprivalo būti nu­
muštos nei jokiame skyriuje tik to-, 
del, kad moters užima vyrų darbus.

d) Tam tikras algų patvarkymo 
Komitetas privalo, jei yra reikalinga, 
nustatyti algas už darbus, minėtus 
augščiaus, privalo taipgi laiks nuo 
laiko reguliuoti algas, kįlant pragy­
venimo brangumui, ir privalo be to 
būti tarpininku visuose nesusiprati­
muose, „kurie atsitinka del užmokes- 
nio. Kiekviename tokiame algų tvar­
kymo komitete privalo būti mažų- 
mažiausia viena moteris, darbininkių 
atstovė.

5. Darbo valandos. — Privalo būti
padalyta reikalingi žingsniai apsau-' 
gojimui visų darbininkių nuo perdide- 
lio nuovargio jš persidlrbimo, ir tuo 
tikslu: r ’

a) Kiekviena darbininke privalo tu­
rėti vieną dieną savaitėje opilsio.

b) Darbo diena neprivalo tęstis il­
giau 8 valandų.

c) Kame darbas varomas dieną ir 
naktį, moters turi būti samdomos ne 
daugiau, kaip dviem permainoms ir 
joms turi būti duota laiko atilsiui ma­
žiausia 8 valandos į naktį. Jokia mo­
teriškė neprivalo būti verčiama dirb­
ti daugiau kaip 4 valandas be per­
traukos pasilsiui ar užkandžiui. Už­
kandos laikas neprivalo būti trum­
pesnis, kaip 30 minutų, o pailsio lai­
kas ne trumpesnis, kaip 10 minutų 
kas sykis; laikas privalo būti duotas 
viduryj kiekvieno darbo laikotarpio.

6. Suolai. — Kur tik darbo rūšis 
leidžia, kėdės ar suolai, tokie, kad gi- 
lima butų atsiremti, privalo būti pa­
rūpinti ir naudojimąsi jais pavelyta. 
Taig, kur moters darbe yra privers­
tos stovėti, kėdės taip-jau v turi būti 
parūpintos ir laikas duodamas atsi­
sėsti pasilsėti pažymėtais tarpais.

7. Ypatingai sunkus ir ypatingai 
pavojingi darbai. — Samdymas mote­
rį ypatingai sunkiems ir ypatingai 
pavojingiems darbams privalo būti 
aprubežiuotas ir dabojamas. Tokius 
darbus dirbti turi būti duodama pir­
menybė senyviems vyrams, liuosiems. 
nuo tarnavimo kariuomenėje.

8. Pavojingi amatai. — Jokia mo­
teriškė neprivalo būti samdoma jo­
kiam pavojingam amatui, išskyrus 
patvarkymus Divisional Committee 
on Industrial Disease and Poison, of 
the National Committee on Labor, ir 
ji neprivalo būti samdoma be tam ti­
kro daktariško išegzaminavimo me­
namam darbui; panašus egzaminavi­
mai privalo būti daromi be to paskir­
tais laikotarpiais, idant nusprendus, 
ar jai leidžia sveikata užimti darbą 
toliau.

9. Sunkių dalykų kilnojimas. — Jo­
kia moteriškė neprivalo būti verčiama 
kilnoti ilgai be atvangos jokio daly­
ko, sunkesnio negu 25 svarai, ir jokia 
moteriškė neprivalo būti samdoma 
kilnojimui sunkių svarų arba stum- 
dymui sunkių vežimų be daktariško 
išegzaminavimo, idant nusprendus, 
kad josios sveikata atsako tam dar­
bui.

10. Darbas šaltame ore ir karšty j.
— Jokia moteriškė neprivalo būti 
samdoma darbui, kur oras yra per­
daug karštas ar šaltas be daktariško 
išegzaminavimo, idant nusprendus,

jogei josios sveikata gali pakelti tokį 
orą, ir nauji egzaminavimai privalo 
būti daromi paskirti tokiu nusprendi­
mu, ar ji gali toliaus užimti darbą.

.Komitetas, besirūpinąs moterimis, 
užimtomis pramonėje, sekamuose sa­
vo straipsniuose apie pamatiens gero 
darbo taisykles paduos moterims dar­
bo patarimus, kaslink saugumo budi- 
nkų, kuriuose dirba, patarimus pir­
mučiausių budu kovos su gaisru, re­
komendacijas kaslink dulkių ir gazų, 
apie sveikatos užlaikymą, apie šviesą 
ir amatines ligas ir nuodus.

Iš L.N.F. Raštines.
AUKOS.

Lakštas 98.
Philadelphia, Pa., B. Karuža 10.00
Elizabeth, N. J., SLA. 3 k., per A. 

P. Zailską 10.00
New York City, V. K. Račkaus­

kas 10.00
Cleveland, O., J. Patlabas 1.00
Brooklyn, N. Y., per P. Norkų:
P. Norkus 10.00
J. Ambraziejus 10.00
M. Stakėnas 10.00
J. M. Danielius 5.00
A. M. Martus ’ 5.00
J. Kripaitis 5.00
J. Globis .5.00
Nepažymėta kas 5.00
Chicago, Ill. SLA. 36 kp., per M.

J. Damijonaitį 25.00
Rocheste, N. Y., vestuvėse F. Mali­

nausko su Ona iVzbaraite sudėta per 
J. Višniauską, prisiuntė J. O. išrvy- 
das, Brooklyn 2/0

Kearny, N. J. S. Bubeno duktres 
krikštynose sudėta ir prisiųsta per 
“Lietuvos” redakciją; aukavo: po $1 
— K. Bubenas, A. Janavičius, Z. Ja­
ruševičius, M. Sakalauskas, A. Povi- 
lauskas; po 50c. — A. Muzikevičius, 
M. Augustinaitis, L Ulčinskas, H. K. 
Bubenas ir S. Bubenas 25c. Viso 7.25

Hartford, Conn, prakalbose A. M. 
Martaus rugsėjo 16 d. surinkta 24.46

Rey Street, Conn, prakalbose A. M. 
Martaus 9.55

Somersville, Conn, prakalbose A. 
M. Martaus - 6.55

(Hartforde, Rey Street ir Somers- 
ville prakalbas rengiant padaryta iš­
laidų, taigi fondan inėjo $24).

Brooklyn, N. Y. St. Šimkus 5.00
M. W. Bučinskas 155.00
New York City, P. S. iVlmon- 

tas 145.00
'' Viso įplaukė 455.15

Buvo lakšte 97 4.869.25
Viso Įplaukė fondan $5.324.40

J. Sekevičius,
L. N. F. Sekr.

101 Oak Str., 
Lawrence,. Mass.

Pastaba. Aukos iš Kearny, N. J., 
Hartford, Rey Street ir Somerville, 
Conn., skirtos yra vien tik Lietuvos 
Gelbėjimo Fondui, bet kada LGF. yra 
įėjęs j Central j Komitetą, tai pagal 
siuntėjų norą pinigai eina LNF. ir ta 
suma bus pasiųsta Dr. šliupui, kad 
jis perduotų Lietuvos žmonėms nu­
kentėjusioms nuo karės. Ir kada tas 
bus padaryta, tikiu, bus paskelbta.

J. Sek.

n
BORDENS
Mailed

III Milk

CAGLE ORAND '

HAS NO EQUAL1^ * > wn—ilWf 1

Nesirūpink Apie Savo Pietus.
Jeigu esi labai užimtas ir negali 
darbą palikti del pietų, tai lengva 
pasidaryti bliudelį

BORDEN’S
Malted Milli

IN THE SQUARE PACKAGE

karštą ar šaltą su keikomis arba 
krekemis. Bus užganėdinanti pie­
tus.

Pabandykite del permainos.
NUSIPIRK ŠIĄDIEN

Galima gauti visose aptiekose.
Arba prisiųsk šį kuponą ir 10c. 
stempų del: Malted Milk Dept., At 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir 
pavyzdį—užtektinai viena kartui.

Vardas ......................

Adresas ......................

Pranešimas
O lietuviams, kad mes, jau gerai 
S žinomi jums, lietuviški kriau- 
X čiai
Q P. Valiulis ir J. Saimlskis,
O kurie seniau laikėme savo šapą 
O po No. 70 Lawrence Street, 
R dabar persikėlėme
8

{ naują vie-

P. Valiulis ir J. Savalskisl!
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

Didžiausia, ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima baimėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, OHIO

. w<>, iKPžia nt miKiXpaxp«wrxgqx3<atB<M

DR. A. J. KARALIDS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

“ATEITIES" SPAUSTUVĖ
ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

eigų nori, kad buty darbas visa-- 
da į laiką atliktas, duok padaryti 
“Ateities ’ Spaustuven.

Jeigu nori, kad žmones gėrė­
tųsi iš atliktŲ dailiai spaudos dar­

by, duok visada “Ateities“ Spaustuven.
Jeigu nori, kad buty padarytas darbas geroj 

kalboj ir be klaidy, duok “Ateities“ Spaustuven. *
Jeigu nori, padaryti spalvuotą darbą, duok- 

“Ateities“ Spaustuven, nes “Ateities“ Spaustu­
ve tik atlieka visokius artistiškus darbus,

Spausdiname: knygas, konstitucijas, 
kataliogus ir abelnai visokius darbus.

“ATEITIES” KOOPERACIJA
366 West Broadway, South Boston, Mass.

• CV 4 •■■■B® <■> 9I SKAITYKIT |

I “ATGIMIMĄ” |
Naują dvisavaitinį apšvietos ir mokslo žurnalą pradėjo 

leisti Lietuvių Tautos Katalikų Bažnyčia Amerikoje. Žurna­
las yra 20 puslapių, “Vairo” formato, su daugybe Lietuvos 
vaizdų ir šiaip puikių paveikslų. Jame telpa puikiausių lietu- ™

I
vių rašytojų straipsniai ir eilės, vertimai iš kitų kalbų, gvil­
denama žmonių dvasiniai ir materialiai reikalai, etc.

šis naujas lietuvių laikraštinės šeimynos narys nepasto- 
ija kelią nei vienam laikraščiui, bet įneša naują žiedą į musų ib 

kulturinj gyvenimą. ■
Kaina tik $2.00 metams, $1.00 pusei metų.
Norėdami vieno numerio pasižiūrėjimui pasiųskite 10c.

ir pareikalaukite “Atgimimo” šiuom adresu: d

“ATGIMIMAS”
| 156 GARDEN. ST. LAWRENCE, MASS.

• •• *4* OBHHBD 4* OB B

“TRVVNF" IR moterų ir vaikų |
A V 1 MĖNESINIS PRIEDAS K
—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— ’ 8

Užrašykite ją savo draug ms ir pažįstamiems ir patarkite. 8 
kožnam lietuviui skaityti. 8

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: 8
A. B. STRIMAITIS, 8

307 West 30th Street, New York City. 8

PAIN-EXPELLER 
tai kiekvienos šeimynos geriausis draugas, kuris 
tikrai pagelbi nuo visokių kentėjimų ir skausmų.

Dabartinės gyvenimo aplinkybes privertė mus pa­
branginti iki 35 centų mažą buteliuką ir iki 65 centų 
dideli.
Pilnai tikėkite, kad gausite visada tą senai išbandytą 
gyduolę tokio pat gerumo ir pagelbingumo. Nesi­
duokite apgaut suklastuotais vaistais, parduodamais 
už pigesnę cienią. ‘
šią seną tįkrą gyduolę gausite visuomet tokiame 
Cakelije, kaip čia parodyta. Pirkdami žiūrėkite, kad

utų ant pakelio ženklas „INKARAS” ir žodis 
„LOXOL,” o taipgi musų pavardė.
Tikrasis PAI N-EXPELLERIS parduodamas visose 
aptickosc. Galite gauti ir tiesiog iš mus. Patariame 
pirkt buteliuką už 65 centus, nes jame yra gyduolių 

dvigubai daugiau, negu už 35 centus.
F. AD. RICHTER & CO. .

7*4-SO Washington Street, New York



6 ATEITIS

Dr. Aldona šliupiutė.

Laiškai iš keliones.

(Tąsa iš “At." No. 45.)

Nei joks dalyks, kur esmu 
mačiusi mano kelionėje 
man taip nepatiko, kaip ma­
no plaukimas per Panamos 
kanalą. Aš niekad neturė­
jau jokio supratimo apie 
tai. Žinoma, mes negalėjo­
me matyti mašinerijos, vis­
kas yra žemėje paslėpta — 
taip tyliai atsidaro ir užsida 
to milžiniškos durįs, kad nie 
ko negirdėti.

Kaip pamačiau Panamą, 
pradžiugau. Coin ir Cristo­
bal yra tokios baisios lindy­
nės — o dar ypatingai vie­
nai, baltai moteriškei — tai 
aš labai nudžiugau patekus 
j Panamą. Panama išrodo 
civilizuotas kraštas, žmonės 
Išrodo mandagesni — ir 
juočkiai' išrodo daugiau 
panašus į žmones. Nekurie 
ant laivo rūpinosi, kad apsi­
stočiau geriausiame kotely­
je — nes yra pavojinga ki­
tur sustoti — tai su didžiau­
siu nenoru turėjau apsisto­
ti Hotel Tivoli. — Tai yra 
Suv. Valstijų hotelis — mo­
kesnis gana brangus čia, bet 
užtat drauge gaunu ir valgį. 
Man išrodo, kad geriau tru­
putį daugiau užmokėti, kur 
gali ramiai miegoti, ir vieta 
yra švari, labai puikiai pa­
gamina valgį, negu kokioje 
lindynėje. Kotelis medinis, 
ruimai labai dideli, augšti, 
viskas aptinkluota — langai 
ir durįs atviri nors die­
nos labai karštos, bet viduj 
yra vėsu. Hotelis pastaty­
tas ant Ancon’o kalno — 
matyti miestai aplinkui, da­
lis kanalo ir gėlių galybės 
aplinkui. Truputį išeik — 
yra gatvaitės, kur tik vienos 
magnolijos auga — jų vai­
siai, kaip raudoni pipirai, 
bet kas įstabu, kad žiedai ir 
vaisiai jų drauge kaba. Or- 
chidijos čia auga, kaipo pa- 
praščiausia gėlė.

Vakar perėjau per Suv. 
Valstijų ligonbutį. Jam 
naudojama dar francuzų se­
nas trobėsis — bet jau sta­
toma ir nauji trobesiai iš ce­
mento, — labai puikus — 
dideli kambariai — daug 
vietos, viskas atvira — ap­
tinkluota — niekur nema­
čiau, kad taip švariai ir 
puikiai butų visa užlaikoma, 
kaip čia. čia ligonbučiai 
užima daug akerių žemės, 
ima daug laiko iki pereini 
visus. Prancūzų paliktieji 
trobesiai yra mediniai ir 
man išrodo, kad dar gali bū­
ti geri ir naudingi — bet ži­
nai, amerikonai mėgsta, vi­
sa kuonaujausiai, geriau­
siai. Aplinkui ligonbučių 
auga bananai, rojalės pai­
nios, cocoanut’ai, mangos ir 
kitokį medžiai ir gėlės, o ru- 
berio medis yra didumo, 
kaip klevas Scrantone prieš 
musų namą. Čia visi vaik­
ščioja baltai pasirėdę, dau­
gelis be brylių — bet niekad 
neatsitinka saulės nutrenki- 
mų, — nors gyvuliai, rodosi 
kenčia, — bet nestimpa nuo 
karščio k?5p pas mus New 
Yorke. ’ Kaip sėdi kur vėsu

— rodosi nešilta — bet tik­
tai išeik pasivaikščioti, — 
tuojau pradėsi baisiai pra­
kaituoti. Šilkas čia yra per­
piltas— geriausia medvil­
niniai ir lengvi vilnoniai.

Sužinojau, kad laivai iš 
Panamos į San Francisco ei­
na tik sykį į 2 mėnesiu, ima 
28 dienas, ir kaštuoja $125.; 
00 — Japonų linija. Todėl 
vienintelis kelias yrą grįžti 
į Suv. Valstijas.

Aš dar nieko nerašiau, 
kaip negrai gyvena Colon’e. 
Aš išėjau kartą pamatyti, 
kaip jie gyvena. Nemačiau 
tokių baisių lindynių — ga­
lybės saliunų — juočkiai sto 
vi prie baro, kiti sėdi, o dar 
kiti — guli miega. Daug 
kinų — bartenderiai. Jų 
namai mediniai, nėra aptin- 
kluoti — labai daug vaikų— 
išrodo blogai maitinami, 
galvos ketvirtainės, kojos 
laibos, pilvai išpusti, kiti vi­
sai pliki vaikšto. Moters 
labai lengvai apsirengusios
— jų visų išvaizda yra kaip 
kokių degeneratų. Aš pra­
dėjau bijoti, kada juočkiai, 
ypatingai vyrai, labai su­
žiuro į mane. Vėliau išėjau 
dviesia pasivaikščioti, — 
tai tada netaip bijojau. La­
bai žemai stovi tų juočkių 
dora sako yra tik 50% apsi- 
vedusiųjų, o kiti taip sau gy 
vena. Taip-pat Havan’oje. 
Kaip aš mačiau tai visa, tai 
aš dabar suprantu, kaip tai 
tikrai mes augštai stovime 
civilizacijoje. įstabu — A- 
merika išvalė visą Panamą
— taip kad statistika paro­
do, jog mažiau čia įpiršta 
žmonių, kaip New Yorke, 
bet Panamiečiai jų baisiai 
nekenčia. — Viena mergina 
išsitarė, geriau ligos mirtis
— taip, kaip buvo pirmiau
— negu tos sanitacijos. Jie 
mano, kad amerikonai juos 
baisiai varžo — be jų nieko 
negalima daryti valdiškuo­
se reikaluose. Jei ameriko­
nai paliktų juosius — žino­
ma, žlugtų visa sanitacija, 
vėl grįžtų ligos — o to Suv. 
Valstijos nenori. Ir tokio 
didelio pasisekimo Panamie 
čiai pavydi amerikonams. 
Man sunku išreikšti visa lie­
tuviškai, bet bandau, nes 
šiaip galiu užmiršti. Vėliau 
daugiau parašysiu.

Su meile,
Aidė.

P. Bunin.

Jėzuitai.
(Tąsa iš “At.” num. 39 ir 41.)

ORDENO ĮSTATA.
Jėzuitų ordeno organizacija 

buvo monarkiško ir kariško po 
budžio. Turėjo labai aštrią 
drausmę, žemesnieji ordeno na 
riai turėjo būti griežtai paklus 
ni savo viršininkams. Ordeno j 
statai nepripažino nei mažiau 
sios teisės kiekvienam asmeniu 
elgtis savarankiai. Visa origi 
nalaus ir savarankaus turėjo bu 
ti išdildyta ir išnaikinta. Ordem 
nariai turėjo pilnai klausyti v 
same savo viršininkų ir neprivr 
lo turėti jokių savo minčių : 
troškimų.

Lojolą rašė: “tegul kitos ti­
kybinės draugystės' pasižymi 
savo pasninkavimu, maldomis, 
drabužių ir valgio prastumu, o 
musų brolija tegul blizga tikra 
ir *visiška paklusnybe, išsižadė­
jimu savo valios ir savo min­
čių.” . Vienok nereikia manyti, 
lead ordeno įstatai reikalavo tik 
aklo pildymo jo viršininkų va­
lios. Idealia Lojolos pasekėjas 
ne vien turėjo atsiduoti savo 
viršininkų norams: jis turėjo 
persiimti jo mintimis ir laikyti 
teisinga ir tikra visa, ką jo vir­
šininkas mano ir liepia. “Jeigu 
tu nenori savo proto ir valios 
atiduoti, sakė Alfonsas Rodri- 
ges’as: .tai tavo paklusnybė ne­
turi pasiaukavimo vertės, ji y- 
ra toli nuo tolybės, todėl kad tu 
nenori paaukoti Dievui proto — 
tos prakilniausios dalies tavo 
esybės.” Tokiu budu buvo su­
tverta ta kieta drausmė, kuria 
taip pasižymėjo ordenas.

Ordeno galva yra generolas. 
Jam priguli visa vyriausioji val­
džia iki gyvos galvos. Jis valdo 
visą jėzuitų ordeną ir visi turi jo 
klausyti. Jis priima į ordeną ir 
išmeta iš jo. Jis savo nuožiūra 
paskiria ir maino ordeno vyres­
niuosius. Mirdamas, jis paski­
ria vikarą, kuris ir valdo visą 
ordeną, kol bus išrinktas naujas 
generolas. Visi ordeno skyrių 
vyresnieji turi dažnai išduoti 
jam savo apyskaitas ir kaskart 
turi pranešinėti kas svarbesnio 
atsitinka jų apylenkėje. Tokiu 
budu generolas laiko savo ran­
kose visus ordeno reikalus ir ži­
no kas kur dedasi. Generolas 
turėjo pasižymėti geriausio­
mis ypatybėmis. Jis turėjo bū­
ti maldingas, geradaris, dievo­
baimingas ir nuolankus, meilus, 
turėjo užlaikyti padorų gyveni­
mą ir pergalėti savyje visus ga­
šlumus. Tokis buvo jėzuitų ge­
nerolo idealas. Bet ištiktųjų 
generolai niekados tokiais nebu­
vo.

Sulyg ordeno įstatais genero­
lo nuolatinė gyvenimo vieta tu­
rėjo būti Ryme. Aplink jį turė­
jo būti vsuomet jo asistentai- 
padėjėjaiš. Tų turėjo būti ke­
turi, parinkti iš skirtingų tautų. 
Jie sudarė slaptąją generolo 
tarybą. Ta taryba, mirus vie­
nam generolui, turėjo šaukti or­
deno kongregaciją — susirinki­
mą naujojo generolo išrinkimui. 
Taryba galėjo atstatyti ir patį 
generolą. Tečiaus ta teisė buvo 
tam tikrais įstatų punktais ap­
ribota. Be asistentų prie gene­
rolo dar esti “monitorius”, ku­
rio pareiga yra daboti generolą 
ir perspėti jo klaidas. Nauji 
nariai į ordeną priimami tik 
perėję gerai išmėginimą. No­
rįs pastoti ordeno nariu nuodug­
niai iš klausinėjama apie jo gy­
venimą, smulkiai apsipažįstama 
su jo pubudžiu, gabumais ir ta­
lentais.

Ypatingai jėzuitai daug pais< 
norinčioje įstoti gražudo ir iŠ 
kalbos. I ordeną buvo priimama 
nariais nuo 14 metų amžiaus 
Betgi generolas turėjo teisę pri 
imti į ordeno narius ir jaunes 
nių metų.

Ordeno nariai savo noru gal r
10 būti “švedais” — mokiniai 
patarnautojais. Jie turėjo i?
11 žadėti savo praeities, užmirš4 
rimines ir pažįstamus. Jų šv 
lavimas tęsėsi keletą metų.

Tie, kur norėjo bnti pasai’-' 
dai ordeno nariai, buvo skiri

■ i '

mi į pasaulines vietas. Jie turė­
jo duoti trejopus prižadus: pa­
klusnumo, neturto ir nekalty- 
oės (celibato). Gi dvasininkai, 
— ordeno nariai turėdavo duoti 
dar ir ketvirtąjį prižadą: gy­
venti pilnai sulyg ordeno įsta­
tais.

Ordeno branduolį sudaryda­
vo, davę ketveriopus prižadus, 
dvasininkai, vadinami “išpažin- 
tininkais”. Ketvirtasis prižadas 
jiems reiškė aklą, visišką pak­
lusnumą popiežiui. Išpažinti- 
ninkų skaičius buvo nedidelis: 
po du kiekvienam narių šimtui. 
Lojolai mirus, tokių išpažinti- 
ninkų buvo vos 35 žmonės, su­
laukę 45 metų amžiaus. Prieš 
duosiant ketvirtąjį prižadą, jie 
turėjo pereiti didį išmėginimą 
ir pasirodyti atsidavę ir įsitiki­
nę ordeno darbininkai.

Keturių prižadų išpažintinin- 
kai paprastai gyveno atskiruose 
namuose. Jiems įstatais buvo 
griežtai įsakyta būti neturtin­
gais ir negodžiais pinigų. Vie­
nok ir neturtingumas jėzuitų 
buvo savotiškai suprantamas. 
Sulyg Lojolos mokslu, žmogus 
turėjo virsti stovyla, kurią gali­
ma butų liuosai nu vilkinėti ir 
apvilldnėti ir kuriai buvo vis 
tiek pat ar ji yra nuvilkta, ar 
ne. Keturių prižadų jėzuitas 
neturi turėti jokio prisirišimo j 
žemės daiktus, bet jei yra rei­
kalas, jis gali būti puikiai ir 
brangiai pasirėdęs.' šis netur­
tingumo supratimas atidaryda­
vo kelią plačiai visokiems iškry­
pimams.

Yienoje eilėje su didžiu pa­
klusnumu, ypatingas ordeno da­
lykas dar buvo gerai sistemati­
zuotas šnipinėjimas. Kiekvieno 
ordeno nario buvo būtinas pri­
valumas pranešti vyresniem- 
siems visa, ką jis patėmijo apie 
savo draugus. Ir ordeno nariai 
buvo pastatyti tokiose sąlygose, 
kad jie negalėdavo nepranešti 
apie savo draugus. Jeigu kas- 
nors jėzuitų, žinodamas kito pra 
sižengimą, nepraneš ordeno vy­
resnybei ir nutylės, tai tas ki­
tas, apie kurį nepranešė pirma- 
sai, apskųs pirmąjį kam jis sle­
pia savo draugų prasižengimus 
Vaisiai šios sistemos buvo toki, 
kad neatsirado nei vieno jėzuito, 
kuris savo draugų nebūtų ap­
kaltintas bjauriausiuose prasi­
žengimuose. Nedovanai jėzui­
tas Marianna sako: “Jeigu kuo- 
męt-nors kas pasiknistų po Ry­
mo arkyvus, tai padarytų išva­
dą, kad nėra nei vieno teisingo 
jėzuito, bent tarp gyvenančių j v 
toli nuo Rymo ir nepažįstamų 
ordeno generolai, kad nebūtų su­
terštas skundais.”

Visas jeuito gyvenimas turi 
būti žinomas jo vyresnybei. 
Dvasinis jo gyvenimas aštriai 
kontroliuojama. Laiškai jarr 
pereina per vyresniųjų cenzūrą 
Negalima jam skaityti ir pirk 
tis jokios knygos be leidimo. Vi 
sa ligi mažiausių smulkmenų į 
statų yra permatyta. Jų apva1 
kalai turi būti švarus, kuklus i 
atsaką tai šaliai, kurioje gyve 
na. Tie turėjo būti toki: juodai 
ilgas sutanas (švarkas) ir ilgai 
i uodas apsiaustas su pelerin? 
Galva pridengta žemu brylium 
-irba keturkampa kepure. Sav 
švaizda pasirėdęs savo unifo? 
•na jėzuitas panešėjo greičiau 
rotestonų pastorių arba sene* 
dų laikų mokslininką, bet ne

katalikų vienuolį.
Jėzuitas turėjo keltis tuojau 

po skambučio, pasikloti lovą ii 
apruošti savo kambarį. Išeida­
mas savo kambario duris turi 
palikti nerakytas, kad viršinin­
kas atėjęs galėtų apžiūrėti jo 
daiktus ir kambarį. Negalima 
buvo išeiti iš namų prieš saulė­
tekį, lygiai kaip ir negalima bu­
vo pareiti namo po saulėlydžio.

Išėjęs į žmones jėzuitas turi 
būti rimtas ir jo būdas turi bū­
ti mandagus ir meilingas, 
neturi raukti 
šnekėdamas 
žmonėmis turi
leidęs akis. Apskritai jis turi 
daugiau žiūrėti žemyn, kad ne­
išdavus per savo žvilgsnį savo 
minčių. Buvo išdirbtos instruk­
cijos — taisyklės, kaip jėzuitas 
turi vaikščioti, laikyti galvą, 
kalbėti, skambinti pas duris į- 
vairių luomų žmonių.

Jis 
kaktos ir nosies, 
su augštesniais 
kukliai būti nu-

(Toliau bus.)

ir pritaikoni akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specąj&liBt&s.

Dr. George P. Ross
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Vienintelis Dentistaa So. 
kuris kalba Lenkiškai, Riiaftif 

Vokiškai ir Angliškai. Turigq 
praktiką ir gerus apparatus trauk. 
mui danty be skausmo. Užmokė- 

tįs už darbą HIMls liipilr HmoM 
455 Broadway, So. Boston, Hm
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| Teisingiausia Ir geriausia llttnliii

I APTIEKA į
Sutaisau receptus su didžiausia alp 

da, nežiūrint, arde receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Iii vie­
natinė lietu viika aptieks Bostone b 
Massachusetts valstijoj. Gydooif 
galit gaut kokios tik pasaulyj m 
vartojamos. Galit reikalaut perlai 

kus, o aš prisiųsiu per expreą

K. ŠIDLAUKSAS ’
AptltkulM Ir hrlilitu

226 Broad way, kampu C Sired,
SOUTH BOSTON, MASS. '

Telephone South Boston 21014ir2M0 '

A P. NAUJOKAITIS,
276 Athens St., So. Boston

Save r't)černės ir grosernės ap 
garsinimu >epė išmesti, nes per

I Dr. Paul J. Jakmauh 
(Jakimavičius)

Z Priėmimo valandos: nuo 2 iki
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare. 2
Į 509 Broadway, Kampas G SL, Į

So. Boston, Mass. 
Telephone South Boston 502

Bus šalta Dabar gerlMiM 

laikas užsisakyti OverkohB b®** 

mes pasiuvant puikiai sulig 
liausies “block” sistemos kirpi­

mo. šitaip pasiūti drabužiai g*' 
riausiai tinka kožnam imogd 

Žemos kainos—darbas gviran- 
tuotas. Taipgi visokius dnbo- 
žius iSvalome, išprosiuam ir 

taisom.

So. Boston Custom Tillon, ■, 
K. Plioplis, A. Samokaitis ni.' 

278 Broadway. South Bostwi.Hto

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

JI T/I'T' A I/ITP CTaptšiiiyio h cainyio pacnpocrpaHeH.
3 > 1 1 C iiyio B c, ujiarax m s KaHOflt npo.

rpaccnBHyio n BHbnapTlilHyio HapoflHyw raaory

„PYCCKOE CTIOBO'“
BUXOflHT D IlLK) lopei, 

ROA PEAAKUIER JI. M. nACBOJlbCKArO 
npa yvacTiit Buiaroouixca pyccKiix, ycpanucKiix, noxncwix 1 

.iiitodckhx JinepaTypiimx ciw.
Hepc^oDun ctbti»u noMiiiiiaioTCJi khk na pyccKOM, tok n ill 

aiinlilCKOM A3kKaX.
♦PyccKoe CaoBO^emeAHeBHO HaxoAMTcn a 40000 pyccwnx, yupuiu 

CKMX M HOBbCKMX AOMaX,

RUSSKOYE SLOVO
81 East 7th Street New York, N. Y.

------- npodHuo wyMcpa BbicujiaioTcfl deauiaTHO ——

Mokykis KaUM
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuriame ra-- 
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir EijjĮĮ 
Taipgi dabar ką tik prasideda Francuzų Kalbos Lekcijos, labai m"' 
dingą nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau* 
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau- 
dingą užsirašyti “Amerikos Lietuvi“ $2 00 metams. ■» *

“AMERIKOS LIETUVIS’
15 Millbury Street, Worcester,

Užsirašyk snu ar savo pažįstamiems didžiausių savaitraštį v

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ” \
testeigta 1886 m.

9VVienybę Liet.M privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaiti 
9IVienybė Liet.” talpina moksliškus Ir pamokinančius straipsniui 

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje............................... 2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse......... 3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogų- 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

"VIENYBE LIETUVNINKŲ"
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y. T

gamuiim
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ĮyRerbiami Tautiečiai:—
I Aš, ponia Šeiva, pusiau 

ilzaležna, pusiau nezaležna 
llparapijonka, prigulinti ne- 
||Bležnoj parapijoj ir vis šir 
J Idžia garbinu Dievą, musų 

Begarbindama, be- 
Iklupčiodama, bei kryžiumi 

| Ižemę begulėdama patyriau 
I Ivisokių dalykų, ką ir prane- 
I ja parapijonams.

i I Kartą buvau profesoriaus 
Į Ikun. Maliausko “konferen- 
įlajoje”. Iš gilios širdies at- 
Įlidavusi Dievui klausiau jo 
■nesugriaunamų prirodymų 

Ilipie Dievą, Bažnyčią ir ki- 
ItQs šventus relikvinus. Jo 

I įkalba man labai tiko: tai 
■buvo Žemaitiška ir lygiai to 
■Ida kaip musų tėvelis, a. a. 

I įduok Dieve jam dangų šven- 
Itą, kalbėjo. Tai man labai 

llptiko- Bet mano tėvelis 
Hnio niekad neminėdavo. 
■Jei kada užpykdavo, tai tik 

hįmipų” suminėdavo. O baž- 
iiįrčioje, Dieve mano mielas, 
[Minėdavo tik šventus var- 
Įdus ir eidavo vis artin alto- 

ilįiaus, nes prieduryje dau- 
Hu velnių painiojas, tai pa 
liflikti, kad prakeikto velnio 
[gunda neužeitų niekad 
Belikdavo. Buvau ir aš visą 
Įmvo gyvenimą nusidavus į 
Įplį. Ir kaip aš stebiuosi, 
Įį šitoje kontroje ir prie 
Btoriaus priėjus arti, o vis- 
Bvelnių gundymų negali 
■bėgti. Net kunigėlį apšė- 
■jjįiffilniai prie pačio alto- 
Egos su stula ir ambonoje. 
Įietuvoje ne taip. Tenai, 
Man kunigėlis neminėda- 
Bvelnio bažnyčioje berei- 
Ityo. Dabar nežinau, bet 
■ ką atkeliavo jau turbut 
K velnių pagundos apsės­
ti Kaip girdi, kaip iš jų 
Rentos burnelės veržiasi, 
Kieciasi keikiamų žodžių, 
Iii net baimė ima bažnyčio- 
E sėdėti, o malda tai visa- 
Idos susimaišo. Aš kiaušy da­
lina jo ekselencijos, tai net 
Ibažnyčioje apie jo dvasišką 
ploną labai negerai pagalvo­
ju. Tai, sakau, kibą tas 
Ikunigas nei nesikrapino, 
Įkad nuo jo velnio pagunda 
pnusėdus. Išėjus iš bažny- 
I lėlės manau, galvoju dusau- 

dama, kad atsimainė laikai. 
[Kitusyk tik dvasiškas sto- 
| Has į bažnyčią įeina, tai vel- 
[niai lauk iš bažnyčios, o da- 
| bar kunigas į bažnyčią, tai 
| Ir jų armija į bažnyčią, ir 
Į jau toki įkyrus, drąsus, kad 
pražančiuotos davatkos ne 

bijo, kad neužkabintų ra- 
paučium už ragų. Mane, jau 
[Iną davatką, dar niekad 
■nusidėjusią dideliu grie­
bi, turbut ant juoko norėda 
p palaikyti, velniai ėmė 
kugždėti į ausį: tu bijai vel- 

pio minėti, o tasai kunigas, 
ką tave mokina dievobai- 

huingumo, girdi, kaip tą var 
p su pasigėrėjimu ir taip 
pžnai mini. Laikiausi dar 
parto, bet kaip ėmė velniu 
kai kutinėti, tai leidausi 
bukan ir tarpduryje visi 
[elniai nušokinėjo: nenori 
ij bažnyčios kraustytis lau­
kta.

Išėjau šventoriui). Lyg 
rodos iš proto išėjus neži­
nau ką daryti, neturiu kur 
eiti. Atsiminiau užmiršus 
pasikrapyti. Įėjau atgal. 
Tik duris pravėriau ir klau­
sau, dar vis tą pat kunigas 
minavo ja. Tik duris suvė- 
riau ir velniukas tuoj juok­
damasis prie manęs, o aš 
prie krapilnyčios. Blaškiau­
si, laisčiausi, bet velniukas 
nuo vienos ausies, tai prie 
kitos vis nenušoka. Tariau, 
matyti, kad jau ir vanduo 
krapilnyčioj tiesiok iš kra­
no įpiltas ir nešvęstas.

Oi, Dieve, atmenu Ruda­
minos zakrastijoną Tamo­
šių, tai buvo geras žmogus. 
Jam kunigas, sutingęs pa­
švęsti vandenį, niekaip neį­
kalbės į krapilnyčias įpilti 
nešvęsto vandenio. O da­
bar?

Išbėgau laukan. Susirie­
tus kritau į kampą bažny­
čios ant šventoriaus ir mel­
džiau Dievo, kad atsiųstų 
Mikolą Arkaniolą su ugni­
niu kardu ir visus keikūnus 
išnovytų. Tokia didelė pa­
gieža degė mano nekaltoje 
krutinėję ir kurioj lig šiol 
nebuvo vietos pagiežai.

O laikai, laikai! Dieve, 
atsiųsk antrąjį svieto Išpir- 
kėją!

Ooi, ooi-je!
Jus, parapijonai, kas skai­

tote šitą laišką, netikėkite 1 
tiems, ką sakys, kad jis ra- ( 
šytas ne davatkos. Dievą i 
mylėjau ir myliu ir jeigu at- i 
eitų dangaus Mesiją, tai * 
jam papasakočiau, ką aš per 
gyvenau irką čia jums pa- ’ 
šakoju.
Jeigu ateitų dangaus Mesi­
ją, tai jam papasakočiau, ką 
aš pergyvenau.

Sudiev parapijonai, die­
vobaimingi žmonės.

Jūsų šeiva.

PROTOKOLAS.

Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros Naujosios Anglijos 
Apskričio IV-jo susivažiavimo 
laikyto Lapkričio (Nov.) 4 d. 
1917 m. Endicott svetainėje, 

Worcester, Mass.

Tarimai:
1) Apskričio pirmininkas Ka­

stantas Jurgeliunas atidaro su­
sivažiavimą 11 vai. 30 m. ryte 
ir prašo perstatyt kandidatus į 
Susivažiavimo prezidiumą. Tuo­
met mandatų priėmimo komisi­
ja iš St. Mockaus ir J. Raukčio 
priduoda delegatų surašą, kuris 
tampa perskaityta.

Nuo 12-tos kuopos iš Law­
rence, Mass dalyvavo Jonas In- 
dela.

Nuo 16-tos kuopos iš Worces­
ter, Mass: Am. Blažys, Ant. 
Skristis ir J. Rauktis.

Nuo 7-tos kuopos iŠ Boston, 
Mass.:.Kast Jurgeliunas, Jonas 
Strimaitis, Kast Norkus, Jonas 
Tuinila, St. Mockus, Leonas Sta­
niulis, Jonas Palionis ir Adomas 
Mockevičius.

Nuo 38-tos kuopos iš Salem 
Mass.: R. Kastantinaviče.

Nuo 24-tos kuopos iš Montel 
’o, Mass.: B. Juodris, St Genio- 
tis (org.), ir St. Šleinis, (fi” 
rašt.). Taigi atstovauta 5 A. I 
T. S. N. A. A. kuopos. Susiva 
uavime dalyvavo daugelis viet 
nių, iš Worcesterio, ir draugi 
kaipo svečiai.

Į pirmininkus nominuota: J 
Tuinila, A. Blažys ir. J. Strim? 
*ns. Pirmininku išrinktas

Tuinila, vice-pirmininku A. Bla­
žys.

Į sekretorius nominuota: St. 
Mockus, Kast. Norkus ir L. Sta- 
siulis. Didžiuma balsų išrinktas 
Kast. Norkus.

2) Susivažiavimo prezidiumui 
užėmus vietą Norkus perskaito 
pereito susivažiavimo protoko­
lą, laikyto birž. 3 d. 1917 m. 
Montello, Mass., kuris tampa 
priimtas.

3) Išrinktoji dienotvarkės ko­
misija iš J. Strimaičio,' L. Sta­
si ulio ir K. J urge liūno patiekia 
dienotvarkę.

4) Susivažiavimas išklauso 
valdybos ir organizatorių rapor­
tus:

a) St. Geniotis išduoda rapor­
tą A. *L. T. S. N. A. A. 'išvažia­
vimo, laikyto 2 d. rugs. š. m. 
Raportas priimtas.

b) Išklausytas ir priimtas ra­
portas Apskričio pirmininko K. 
Jurgeli uno.

c) Priduotas raštiškai Apskri­
čio sekretoriaus J. Kerdiejaus 
raportas perskaitytas ir priim­
tas.

d) Apskričio finansų rašt. St. 
šleinio raportas priimtas su pa­
staba, kad susižinotų su senąją 
Apskričio valdyba kas link fi­
nansinio Apskričio stovio.

5) Kuopų raportai:
a) Jonas Indela praneša, kad 

12-ta Sandaros kuopa rengia 
spektaklius ir koncertus.

b) J. Rauktys praneša, kad 
16-ta Sandaros kuopa geisdama 
pakelt tautinį lietuvių susiprati­
mą rengia prakalbas, paskaitas, 
etc.

c) St. Mockus praneša, kad 
7-tos Sandaros kuopos veikimas 
matosi musų spaudoje daugiau 
negu kitų kuopų. Kuopa turi 
apie 90 narių, rengė vakarus, 
tautišką savaitę ir ateityje kuo­
pa žada dar energingiau darbuo­
tes.

d) R. Kastantinavičius prane­
ša, kad 38-ta. Sandaros kuopa 
nors neskaitlinga nariais, bet vi­
si nariai labai užinteresuoti or­
ganizacijos augimu. Ta kuopa 
Salem miestelyje daugelį sulen­
kėjusių lietuvių išgelbėjo nuo 
ištautėjūno. Ji ir toliaus dar- 
buosis lietuvių tautos labui. De­
legatas nusiskundė, kad pra­
šant i* Centro Valdybos čarterio 
negavo atsakymo.

e) B. Juodris praneša, kad 
24-ta kuopa daugiausiai darbuo­
jasi apšvietos dirvoje, platinda­
ma literatūrą, kaip knygas, taip 
ir laikraščius. Apskričio orga­
nizatorius St. Geniotis pažymi, 
kad Montello sandariečiai stei­
gia mokyklas, Sandaros kuopos 
septyni nariai užrašinėja tautiš­
kus laikraščius, etc.

6) J. Strimaitis priduoda San­
daros Centro pirmininko laišką, 
siųstą per p. Sekevičių iŠ Law­
rence, Mass., kuris į susivažia­
vimą nepribuvo. Laiškas para­
šytas be jokios datos ir be pažy­
mėjimo kur rašytas skamba se­
kančiai :

“Naujosios Anglijos ALTS. 
apsk. suvažiavimui.

Gerbiami Delegatai:—
Nepaskaitykit už blogą, kad 

drįstu išreikšti savo nuomonę 
kas link N. A. apsk. veikimo 
N. A. sandariečių veikimas yrr 
netaktiškas, štai vienas kita.' 
ruožas iš to veikimo. Nesene 
“Ateities” redaktoriai pp. M 
balčius ir J. Strimaitis laiške de 
'ei Conn. vai. apsk. su važia vūn< 
■ako, kad musų Centro Valdyb.* 
nūs visus sandariečius Amer 
koje surištų į vieną tvirtą brol’ 
!ką šeiminą; puiki mintis (nor 
visas laiškas nėra jau taip pu' 
l’.us). Kitame laiške p. M. ša' 
ius, kalbėdama nuo Ateitie • 

~ed., savęs ir daugumos Bosto' 
sandariečių, užreiškia: “Centi 
Zaldyboje sėdi žmonės, kur' 
eturi gero vardo ir pasitikę? 

no žmonių.” Tik gaila, kad 
ralčiu8 nepaaiškino kada m' 
nstojome savo gerą vardą: r 
'ar nebūdami valdyboje, ar jr

■ įėjus į valdybą. N. A. sandarie­
čiai tvirtina jog valdyba nevei-

. kianti; reikėtų nemiršti, jog
■ valdyba, prieš kurią tas viskas 
i atkreipiama įėjo į normales vė­

žes vos Birželio mėnesyje. Už­
metama kad neleidžiama knygų,

i paskaitų. Kur lėšos? Apie tai 
tur but nieks nepamąsto. Pa­
galinus su “Ateitimi” padaryta 
sutartis Sausio m. 1917 m., o 
brošiūros dar nėra. Gali but, 
kad yra tam tikros priežastįs, 
bet ir visame kame gali but 
priežastįs. Ir kad nebuvo Bos­
tono kandidatūros del seimo vie­
tos irgi buvo priežastįs, ką aiški­
nau per “Ateitį”. Abelnai esu 
nuomonės, kad N. A. apsk. grie­
žta taktika nelemia Sandarai ge­
ro. Patarčiau ateityje su vieša 
kritika savo srovės veikimo elg­
tis atsargiau, nes tas dažnai su­
laiko augimą organizacijos ir 
susilpnina veikimą.

Su pagarba
R. Adžgauskas

Pirm. ALTS.” 
Perskaičius Sandaros pirmi­

ninko laišką iš eilės kalba di­
džiuma delegatų:

Geniotis apgailestauja, kad p. 
pirmininkas New Yorko pusės 
tūlų sandariečių netaktą prime­
ta Naujosios Anglijos Sandaros 
Apskričiui.

Strimaitis pažymi, kad daro­
mi laiške užmetimai su Apskri­
čiu nesiriša.

Stasiulis prašo reikalus rimtai 
svarstyti ir nerimtus priekaiš­
tus smerkti.

Jurgeliunas peikia Centro 
Valdybą, kad per pusę metų ne­
įėjo į normales vėžes, (pasak 
pirm, laiško).

Tuom reikalu kalba Indela, 
Tuinila, Mockus ir kiti. K. Nor­
kus prašo užbaigti kalbas ir iš­
nešti tam tinkamą rezoliuciją. 
Rezoliucijas tvarkyti pavesta 
dienotvarkės komisijai.

Del Sandaros pirmininko p. 
Adžgausko laiško pagaminta, 
perskaityta ir priimta sekanti 
rezoliucija:

“Kadangi p. pirmininkas pri­
meta pavienių asmenų veikimą 
Apskričiui su kuriais Apskritys 
neturi nieko bendro ir todėl už 
jų veikimą atsakyti negali;

Kadangi mestas N. Angį. Ap­
skričiui netaktiškumas niekuom 
neprirodomas,

tat N. Angį. Apskričio Susiva- 
živūnas nutarė:

laišką spausdinti drauge su 1 
protokolu, o padarytus A. L. T. , 
S. N. Angį. Apskričiui užmeti- : 
mus grąžinti pačiam p. pirmi- i 
ninkui.” <

7) Aptarus maršruto rengimo , 
klausimą Apskričio valdyba įga- i 
Uotą parengti prakalbų maršru- I 
tą patogiame laike.

Padaryta pertrauka pietums 
nuo 1:30.

II sesija.
8) Antrą sesiją atidarė pirmi­

ninkas Tuinila 2:30 po piet. Per­
šaukta delegatai, — pasivėlino 
kelioms minutėms Mockus ir 
Blažys. Iš eilės svarstoma Lie­
tuvos Neprigulmybės Fondo rei­
kalai. Tuom klausimu kalba 
dauguma delegatų:

Jurgeliunas pataria paragint 
N. A. Apskričio kuopas sutvert 
L. N. F. skyrius visuose mies­
tuose.

Mockus sako, but gerai, kad 
Sandaros kuopos įstotų į tūks­
tantinę eilę įnešdamas po $10.- 
70.

Už stiprinimą L. N. Fondo 
kalba Rauktys, Geniotis ir kiti 
'Castantinavičius sako, kad jr< 
kuopa bandė sutvert L. N. F. 
kyrių, bet pritarėjus turėjo ti) 
•ietoje, bet negavo patarimo i? 
nusų vadų, nors prie tūlų ii 
reipėsi.
Galop šiuom reikalu išnešt: 

nkanti rezoliucija:
“A. L. T. S. N. A. A. Susiv? 

'avimas rado reikalingu ats1’ 
nukti i narius reikalu rėmim< 
L N. Fondo.

Kadangi atstovas pasiųstas 
Europon ir jo užlaikymui reika­
lingi pinigai ,*

Kadangi Lietuvai laisvės iš­
gavimas, darbo vedimas ir Lie­
tuvos vardo bei

. pulerizavimas 
spaudoje taipgi 
nigų,

Tai nutarė:
1 Atsišaukti į Naujosios Angli­

jos Sandaros .kuopas ir narius, 
kad kuopos papirktų nors po 
vieną įdėlį į dešimtdolarinj sky­
rių;

Kad nariai ragintų savo drau­
gus gelbėti Lietuvos žmones ir 
dėti aukas į L. N. F. arba prisi­
dėti į dešimtdolarinių skaičių;

Kad Sandaros kuopos tvertų 
lokalius L. N. Fondo skyrius.”

9) A. L. T. S. vidurinės tvar­
kos projekte reikalu kalbą J.' 
Strūnaitis. Jokio išvedimo ne­
padaro, nes projektas dar nepa­
baigtas spausdinti. Jis tą pro­
jektą pataria apsvarstyt kuo­
poms ir pridedant reikalingus 
pataisymus pasiųts jo pagamin­
tojams.

10) Reikale Apskričio organo 
remianties 8-tu Sandaros prog­
ramos paragrafu pereito N. A. 
Apskričio susivažiavimo nutari­
mas pripažintas teisingu ir ant 
toliaus N. A. Apskričio organu 
palikta “Ateitis”. Centralinio 
Sandaros organo klausimu tegul 
kuopos siunčia seimui savo nu­
tarimus.

11) Visuotino Amerikos Lie­
tuvių Seimo reikalu plačiai kal­
ba Mockus (jis netiki, kad toks 
seimas gal įvykti). Už būtiną 
visuotino Amerikos Lietuvių 
seimo reikalingumą kalba Nor­
kus, Blažys, Jurgeliunas, Stasiu- 
lis, Strimaitis ir kiti. Galop ta­
po nutarta, kad kuomet Apskri­
tys ragins kuopas tvert L. N. F. 
skyrius, kad sutvertų ir lokalius 
federatyvius rinkimų į seimą 
komitetus. Taipgi išreiškė pa­
geidavimą kad visoje Ameriko­
je Sandaros kuopos ragintų vi­
suomenę prie Visuotino Ameri­
kos Lietuvių Seimo, ir kad tas 
Seimas susidėtų ne iš partijų 
atstovi}, bet iš žmonių atstovų.

12) Nutarta, kad Centro Val­
dyba turi but renkama referen­
dumu. 1

13) K. Norkus kalba apie Cen- ' 
tro Valdybos darbus ir pareigas. 
Nurodo, kad Sandaros, kaipo po­
litiškos organizacijos Centralinę 
Valdyba politiškame lietuvių ■ 
gyvenime turi sulošti neišpasa­
kytai svarbią rolę. Jai paduota . 
musų politinio gyvenimo vairas. 
Ji mums atstovi visas ministeri­
jas, bet, kaip jau ir kiti delega­
tai pastebėjo, dabartinė Centra- 
linė Sandaros valdyba reikalin­
go užsiinteresavimo organizaci­
jos gerove neparodo. Sandara 
turi but ant tiek progresyvė, 
kad ir einantieji prie internaci­
onalo lietuviai galėtų jon pri­
klausyti. Užsitarnavusių veikė­
jų betgi negalima smerkti; — 
reikia j ieškot išėjimų.

Mockus, pats būdamas Cen­
trales Valdybos nariu, kaltina 
Sandaros redaktorių ir pirmi- 
linką chalatiškame atsinešime 
'ink Sandaros ir pažymi, kad pa­
gyrūnas Sandaros seimo vieta 
NTew York’as padarytas neteiso- 
;ai.

Po ilgų svarstymų, faktiškų 
irirodymų C. Vali neveiklumo 
r daugelio delegatų kalbų išneš 
a sekanti rezoliucija:

“A. L. T. S. N. A. A. Susiva- 
iavimas išreiškia Centralinei 
Sandaros valdybai papeikimą už 
įerangumą ir permažą interesą- ‘ 
imasi Sandaros, kaipo tokios, 
erove. Pageidaujama, kad j 
'entralė Valdyba labiau intere- ' 
uotusi organizacijos gerove.” |

14) Delegatų įnešimai:
a) K. Jurgeliunas įneša, kad ; 

'eimas skaitytus! su Apskričių j 
nešimais, kaip ir su • kuopų į- 
ešimais. Įnešimą Susivažiavi­
mas priėmė.
b) J. Strimaitis nurodo reika- 

ngumą organizacijinio ir lite-

reikalavimų po- 
visapasaulinėje 
reikalingas pi-

raturos platinimui komiteto. 
Nutarta įsteigti.

c) St. Mockus klausia esan­
čių delegatų, ar jų kuopos galės 
pasiųst delegatus į visuotiną 
Seimą. Jis pataria išrast tam 
lėšų ir dalyvauti Seime. Tuom 
reikalu kalba ir kiti delegatai. 
Išreikštas pageidavimas, kad* 
Seime dalyvautų visų kuopų at­
stovai ir kad išrinkę delegatus 
tai praneštų Apskričiui.

d) A. Mockevičius įnešė, kad 
but surengtas koncertas Apskri­
čio naudai. Įnešimas priimta.

Sekančiam A. L. T. S. N. A. A. 
Susivažiavimui paskirta 3 vie­
tos: Salem, Boston ir Lawrence. 
Nubalsuota Lawrence ir pavesta 
Apskričio Valdybai paskirti tam 
tinkamą laiką.

Susivažiavimo posėdžiai pasi­
baigė 5:30 valandą vakaro.

J. Tuinila, 
Susivažiavimo pinti.

Kastantas Norkus,
Sekreterais.

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas •
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

RUSKAS DAKTARAS.’

Dr. N. A. Glebow, 
Specialistas VeneriSkų ligtr. Įgijęs 
mokslą Berlino, V ienos ir kituose

Europos universitetuose.
884 Mali SI.. Cau&rlifi, Mass.
Ofiso vai. nuo 1 iki 2 ir nuo 6 iki 8 
po piet. Nedalioms nuo 12 iki l d

Kitas ofisas
428 Centra St, Jamaica Flail. Mass. 

Telephones: Jamaica 1831 W
ir Cambridge 1235 J.

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVTCZ.

ghfį
Tepamirtkite, kad aš važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai 

as mane, 
na didelių 
Taipgi a$

neklausykit jų, o šaukite^ 
Aš rokuoju už palaldoji- 
$46.00, už mažų $15.00. 
parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Moša. 

Tel. So. Boston 830—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
TeL So. Boston 1052—W.

PUIKIAUSIA SO. BOSTONE 
BARZDASKUTYKLA IR 

KIRPYKLA
JUOZO KAZIUKONIO,

Užlaikau geriausius barbe­
nus, pridaboj u Svarą, skutama 
ir kerpame visokiomis mado­
mis — kaip kas nori,
barzdaskutykla randasi po

224 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

(62)

Mano

Labai Puikus

RESTORANAS!

Geriausia vieta del vy­
rų pietus ir vakarienę 
suvalgyti. Lietuviški 

valgiai gaminami.
J. Mathus.

M4 W. Brut va;, Sa. Butoi, Misa.

Telephone So. Boston 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietu vilko pavardė buvo 
Vincai F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
30. BOSTON, MASS.
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8 ATEITIS KAE

Vietos žinios.
DAUGINAS VALKATŲ.

So. Bostono gatviniai valka­
tos vėla jau pradeda vis tankiau 
pasirodyti gatvėse būriais ir nie 
ko nekaltus praeivius užkabinė­
ja. Jie neužkabinėja savų ai­
rių, tik lietuvius. Jau buvo ke­
lių ypatų pranešta policijai, bet 
policija pasirodė visai neveikli. 
Taigi lietuviai, nukentėję pri­
verskite policiją, kad apsaugotų 
jūsų nepalieČiamybę ir turtą, 
nes daugiausia lietuvių apgy­
ventose vietose valkatos pasiro­
do. Kadangi dabar prasidėjęs 
mokyklų lankymo laikas tai 
vakarais vaikščiojama per tai 
trukdo valkatos lankymąsi ant 
vakarinių parengimų.

Taigi, kurie esate nuskriausti 
tiesiog praneškite policijai, kad 
jus apgintų.

Nuskriaustas.
TMD. 81 KP. PRAKALBOS.
Lapkr. 11 d. buvo Lietuvių sa­

lėje TMD. prakalbos.' Kalbėjo 
Jonas Strimaitis, “Ateities” re­
daktorius. Jis pirmoje savo 
kalboje pasakojo išimtinai apie 
TMD. ir sąlygas, kuriomis gali­
ma įstoti. Pertraukos laiku pri­
rašė 12 naujų narių, o taipgi su­
rinkta $2.81 padengimui lėšų.

Antroje kalboje kalbėjo apie 
Lietuvos kultūros reikalus ir nu­
rodinėjo kokiose sąlygose ge­
riausia galėtų plėtotis ^Lietuvos 
gerbūvis, ši kalba užsitęsė kiek 
ilgiau. Po jos bjuvo duodami 
klausimai, į kuriuos kalbėtojas 
gana puikiai atsakė.

Buvęs.

Devens” kalbant, ar nebūt gali­
ma kada nors vieniems lietu­
viams sueiti į vieną vietą ir pasi­
tarti apie du dalyku: 1) apie 
Rusijos lietuvių karininkų są­
jungą, ir2) apie savo reikalus.

Aficieriai liepė aukoti savo 
civiliškus drabužius belgams; 
daugelis aukojo, o kai. kurie 
parsivežė namo. Aš patarčiau 
lietuviams pasirūpinti, kad nors 
nuo lietuvių kareivių surinkti 
drabužius, žinoma, jie yra rei­
kalingi Lietuvoje. Butų gerai, 
kad tuo darbu užsiimtų susi­
tveręs Bostone komitetas “Lie­
tuviams Kareiviams Globoti”.

Kareivis K. žibikas.

GYDYTOJAS GINA REIKA­
LINGUMĄ PAGREITINTI 
MIRTĮ.
Dr. Haiselden stoja už tai, 

kad vaikai, serganti neišgydo­
momis ligomis, butų marinami 
ir jis jieškąs budo, kad numa­
rinti ligonį be kankinimų.

D-ras tvirtina, kad tokis iš- 
lengvo marinimas ligonių jiems 
sumažina sopulius ir juos mintis 
apie mirtį nekankina. Jis kol 
kas radęs, kad geriausiu vaistu 
marinti esanti morfiną.

TIK SU VIENA KOJA PAIM­
TAS KARIUOMENĖN.
Čionai tūlas vyras neturėjo 

vienos kojos, bet jį “boardo ko­
misija” paėmė kariuomenėn. 
Mat, pasirodė, kad jo dirtinoji 
koja buvo taip gera, kad jis be 
sunkumų galėjo dirbti ir judėti.

DIDELIS STREIKAS GALI 
KILTI.

Fall River, N. Y. darbininkai 
unijistai padavė reikalavimą, 
kad lig lapkr. 23 d. butų pakel­
tos algos darbininkams 15 nuo­
šimčių. Darbdaviai sutiko pa­
kelt 10 nuošimčių, bet darbinin­
kų taryba atmetė ir rengiasi 
pabaigoje šio mėnesio. Jeigu iš­
tiktų streikas, tai jis paliestų 
apie 35,000 darbininkų, čia yra 
suorganizuotų unijon apie 6 — 
7,000 darbininkų, bet juos visa­
dos palaiką ir neorganizuotieji. 
Todėl neabejojama, kad gali kil­
ti didelis streikas.

Taipgi streikas pienuojama ir 
New Bedford, Mass, ir čionai 
darbininkai neužganėdinti algo­
mis.

IŠ NEW YORKO RINKIMŲ.
čia buvo rinkimai miesto ma­

joro ir assemblymenu ir šiuose 
rinkimuose statė savo kandida­
tūras socialistų partijos. Majo­
ras išrinktas demokratas , žmo­
gus aprubežiuotų žiniją, bet už 
jo pečių sėdi politikieriai.
Bet dėlto išrinkta 10 assembly­
menu socialistų, septyni alder- 
manai ir vienas teisėjas. Res­
publikonų kandidatas į majorus 
gavo mažiau balsų, negu socia­
listų.

Remkime L.N. Fondą.

[ Lietuvių Muzikos Koncervatorija.
ATIDARO MOKSLO SEMESTRĄ IŠ 20 LAPKRIČIO 

IR TĘS IKI 20 DIENAI BIRŽELIO, 1918 METŲ.

JAN UO MEN E, Naudokies Proga ir Mokinki e s! 
Tėvai, siųskit vaikus mokinties piano, smuikos, 
flauto, klernetto, čello, dainavimo ir teorijos. Speci­
ales lekcijos dainavimo ir kompozicijos.

. Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

I Serganti Vyrai ir Moterjs ekite pas Manei į
Su bent kokia chroniška, ntrvų arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
JIEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALESITE JĄ SURASTI. 

Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu.

673

Washington Str. 
arti Ėoylston St. 

ant antrų lub.

Ofiso valandos: 
9 vai. ryte iki 4 vai. 

po pietų. 
nuo 6 vai. iki 8 vai.

Nedeliomis
10 vaL ryte iki 2 

po pietų.

• “ATEITIES KOOPERACI­
JOS B-VĖS direktorių susirinki­
mas bus subatoje, lapkr. 17 d., 
4:30 v. vakare.

SekreL

GUGIS NEIŠRINKTAS.
Chicagoje šį kartą rinkimus 

pralaimėjo socialistai ir K. G il­
gis neišrinktas į teisėjus.

GRUODŽIO 1 D. Ateities Ko­
operacijos B-vės, So. Bostono 
skyrius rengia balių, kuris bus 
Lietuvių salėje, šis balius bus 
labai ypatingas, nes bus įvairiai 
parengtas. Beto atsilankę į ba­
lių ir pirkę tikietus galės gauti 
“Ateitį” vieną mėnesį.

Kęmisija.

MOTERIS GAVO BALSAVIMO 
TEISES.
New Yorko Valstijoje, lap. 6 

d. balsavimuose nubalsuota su­
teikti moterims balsavimo 
teises. Taigi New Yorko valsti­
joje moterįs prileistos bus prie 
balsavimo rūmų ir žinoma, kad 
neužilgo kitose valstijose taipgi 
moterims suteiks balsavimo tei­
ses.

MIKAS PETRAUSKAS jau 
tuojau sugrįž Bostonan ir mus 
prašo paskelbti, kad lapkričio 
20 d. atsidarys Lietuvių Kon­
servatorija, kurios direktorium 
Mikas Petrauskas yra. Tatgi 
visi muzikos mėgėjai sukruski­
te ir lapkričio 20 d. jau galite 
užsiregistruoti. Mokslas taipgi 
tuojau prasidės. Pasiskubinki­
te įstoti, nes mokinių skaitmuo 
priėmimo bus aprubežiuotas.

Valio, jaunime, mokintis mu­
zikos!

EKSPLIOZIJA.
New Kesington, Pa. Alumino 

išdirby s tėję ištiko baisi eksplio- 
zija. Nelaimė ištiko parako sky­
riuje. šalyje buvo taipgi ir pa­
rako sandėlis, kuris taipgi eks- 
pliodavo. Laikraščiai pranešė, 
kad keletą žmonių užmušė, o 
daugiau negu 50 žm. sužeidė.

K. Norkus ir Julius Baniulis 
kalbėjo lapkr. 11 d. Cambridge, 
Mass. Lietuvių Jaunuomenės d- 
jai. Abu kalbėtoju gana nuo­
sekliai ir vaizdžiai apipasakojo 
apie jaunuomenės judėjimą ir k.

Svečias.

Iš Amerikos.
Iš LIETUVIŲ KAREIVIŲ 

. GYVENIMO.
True translation filed with the 

postmaster at Boston, Mass, on Noy. 
14 as required by the Act of October 
6, 1917.

Pradžia gyvenimo kariuome­
nėje yra įvairi ir kone apsun­
kinta. Lietuviai kareiviai nevi­
si nusiminę ir tvirtai užsilaiko.

Lietuvių daug. Nėra tos ka- 
zarmės, kad nebūt nei vieno lie­
tuvio. Musų kazarmėje yra 8 
lietuviai. Lietuvių laikraščių 
ateina “Ateitis” ir “V. Lietuv­
ninkų”.

- Greitu laiku išvež į šiltus kra­
štus, rodos, į Atlantą. Daug 
lietuvių taip-pat išvež.

Aš girdžiu tarp lietuvių kar­
eivių, kurie yra dabar paimti j 
kariuomenę ir randasi “kemp

IŠRADO KOJAS DEL ŠUNŲ IR
KITŲ GYVULIŲ.
Ligšiol, kad pašaudavo žmo­

gaus koją, tai jam pamainyda­
vo dirbtine koja. Bet gyvuliams 
to negalėdavo padaryti.

Dabar vienas francuzas išra­
do dirbtines kojas del Šunų, ar­
klių ir mulų. Jis tą savo išradi­
mą padovanojo Philadelphijos 
draugijai “Red Star”, kuri rūpi­
nasi sužeistais gyvuliais. Sako, 
kad gyvulys su dirbtinėmis ko­
jomis nebus galima naudoti ka­
rėje, bet prie ūkės darbų tiksiąs. 
Koja gyvuliui bus padirbta iš 
plieno ir lankstosi. Tikimasi,, 
kad su pagelba šio išradimo bus 
galima išgelbėti daug gyvulių, 
kurie būdavo užmušami.

GRAŽUS IR JUOKINGAS

Teatras ir Koncertas
Statoma scenoj vieno veiksmo farsas 

"TAI POLITIKA”
Subatoj, 17 lapkričio-Nov., 1917 m. 

LIETUVIŲ SVETAINĖJE, 
Kampas E ir Silver Street, <

South Boston, Mass. 
Prasidės 7:80 vai. vakare.

Perstatymą suloS gabiausi LSS. 60 
kuopos artistą — mėgėjai. Koncertą 
išpildys muzika ir dainomis. Panelės 
Žvingiliutės sudainuos keletą dainų., 
P-<e Sinkevičiūtė paskambins ant pia­
no ir padainuos. Ant pabaigos grajjs 
garsus muzikantai iš Rusijos, kurie 
grajino maršą kada Rusijos caras nuo 
sosto vertėsi.

Todėl visi jauni, seni nepamirškite 
atsilankyti.

įžanga pigi, pigesnė ir but negali.
Nuoširdžiai visus kviečia

LSS. 60 kp. Komitetas.

Mano nuomone Lietuvos Ne- 
prigulmybės Fondas yra netik 
svarbia, bet ir būtina musų tau­
tos įstaiga ir ji turėtų būti vi­
suomenės remiama visomis spė­
komis. Toki fondai pas kitas 
tautas gyvuoja jau nuo kelių de- 
sėtkų metų ir šiandien jie veikia 
milžiniškus darbus savo tautos 
labui. Nelaimė, kad pas mus 
Neprigulmybės Fondas įsteigta 
labai vėlai, kuomet susibėgo 
daugybė nemalonių aplinkybių, 
kurios trukdo veikimo pasek­
mes, o labiausia tam trūksta 
veikėjų. Vienok, mano nuomo­
ne, reikia sukrusti išnaujb, ypač 
artinanties žiemos sezonui, kad 
atnaujinus aukų rinkimą. Tam 
privalo musų draugijos ir kolo­
nijų veikėjai atkreipti savo da­
mą ir sukrusti prie darbo; reng­
ti paskaitas, koncertus, vaidini­
mus ir kitką, panašaus ir tame į- 
gytą pelną ar jo dalį- atiduoti 
ant tėvynės politiško aukuro, 
aukaujant į Lietuvos Neprigul­
mybės Fondą. Aš savo kolonijo­
je prižadu tam šventam tikslui 
pasidarbuoti kiek galėsiu.

V. S. Jokubynas.

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysi tęs. 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęs. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikali ški ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių, apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnarių, 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvi, konstipacija, re­
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurių 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek gerų pasekmių į trumpą laiką mano gydymo. 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo.

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SL, BOSTON, MASS.

DRAUGIJŲ RU,
SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ | 

ŠVENTO KAZIMIERO DRAUGUOS
Viršininkai ir jų antrajai:

J. Pečelingis — pirm., 209 1 6L,
St. Mockus,—Vice-pirm. 194 Aihea; 

st,
J. M. Pečiulis — Prot raJL, IS Ba­

ril! PI.,
M. Mockapetris — Fin. raft, 81; 

Bolton st.,
Julius Mikalonis — Iždininkas, Itf 

D st,
Pranas Sinkevičius — I MarSalb, 

75 Mercer st, .
K. Vestfilda — II Marialb, IR 

Bolton st.
Visi So. Bostone, Mass.

LIETUVIŲ UKESŲ DRAUGIJOJ
Administracija, So. Bostone, Jha 1
S. Norkūnas — pirmininkas, M* 

4th st,
A. Čcbatorius — vice-pirmininh^ 

1518 Columbia rd.,
M. Vcrsiackas — prot raštininku

105 Silver st.,
A. Latvinskas — fin. raštininku 

252 Bowen st.,
M. Mockapetris — iždininkas, SI 

Bolton st.
P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 

street
Sekantis susirinkimas bus beibiia* 

nis susirinkimas lapkr. 18 (L HIT a 
2 vai. po pietų Lietuvių svetainė Sfc 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribnii | 
ant šio susirinkimo būtinai, nes tofr 
me nominacijas kandidatų antkĮt, 
metų.
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackaa, seh.

Lei
Dr

Suvi
Kito

I

Suvi
Kito

Apgi
laiik

I

166;

No

H&Ulh.

$2.00 į dieną $2.00 Į valandą •

JUMS GERIAUS PATIKTŲ
Geri <<Lietuvo»M laikraščio agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valandą liao- 
bu nuo darbo laiku.

Jų 1 turite frrogq tĄ pati padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, rašyda­
mi

“LIETUVA”
8U W. 33rd St. Cblca,., ||l.

Bell Phone, Dickinson 8995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1119 i JriiHI. , Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis 
gydytojas ir chirurgas pabaigęs 
Indianos /Universitetą). Gydo vi­
sokias ligas vyrų, moterų ir vaikų

i Daro operacijas.
I Ofiso valandos: 9-11 ryto, 2-4 ,pn 
(vakaro. Nedeliomis: piet, 7- '1’‘ 
Jryto, 1-4 po piet.

Didelis Sklodaš
J. P. Ttiinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius

ir visokiu

ant bargo — lengvų išmokė-Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
ruošimtį duodom perkupčiams^ Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavA per laišką.

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

ATIDAROMA DVASIŠKA

SEMINARIJA
Kadangi žmones kas-kart kreipiasi 

reikalaudami sutvėrimo naujų Ameri­
kos Lietuvių Tautinės Katalikų Baž­
nyčios Parapijų, tat tam reikalingi 
kunigai. Rimti žmonės, baigusieji 
teologijos ar filosofijos mokslą, o 
taipgi gimnazistai gali išeiti į kuni­
gus, pastodami j dvasinę seminariją, 
kurios kursas tuoj prasideda. Reika­
laudami informacijų rašykite

Rt. Rev. S. B. Mickevici, 
156 Garden st., Lawrence, Mass.

’•ScANTARcA“
DEMOKRATINES TAUTOS LAI­

SVES SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu 

sei metų 5.50 rubl.; 8 mėnesiams 2«8(i 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie 
no numerio 2 pusi — 10 kap^ 4 pusi 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KARTI 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre 
sas: Russia. Petrograd, Baskov per 
32. 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus 
lapyje — 1 rub., 4-ame pusi. — 11 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.
ETNA ANTRADIENIAIS IP 

PENKTA DIENI ATS.

i Pramoninkas, kuris nori išsigarsinti 
|| tegul pasigarsina “Ateityje”

TĖVYNES MYLĖTOJŲ DJ08 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSBk

ČIO VALDYBOS ADRESCAIi |

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 366 W. Broada­
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine fit., Mob* 
tello, Mass.

K. Vaičiūnas, kasininkas.
Organizatoriai:
Z. Jankauskas, 101 Oak st, LsV* 

rence, Mass.
J. Kerdiejus, 366 W. Broadway, 

Boston, Mass.
A. Čižauskas, 16 Sprague Įt, Moin 

tello, Mass.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTO®
SANDAROS NAUJOSIOS ANAU’ 

JOS APSKRIČIO VALDYBOS
ADRESAI:

K. Jurgeliunas, pirm.
377 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr.,
366 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mm
S. šleinis, fin. rašt,

79 Vine st,
P. Kazlauskas, kasin.,

17 Enterprise st.k
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 366 W. Broadway, S>

Boston, Mass. *
J. Sckevičius, 101 Oak st, * M 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine st., 

Montello, Mass.
LIETUVIŲ DRAUGIJA I 

ARGENTINOJE.
Susišelpimo ir Apšvietos draflpl1 

“DIEGAS” — Casilla de Cones PV
Buenos Aires,

ALTS. CENTRO VALDYBOS 
ADRESAI: .

Rom, AdŽgauskas — pirm.
307 W. 30th st., New York, N, Y. J

J. Ambraziejus — jo pagelb.
168 Grand st., Brooklyn, N. Y, j 

Stasys Mockus — susin. rašt
194 Athens st., So. Boston, Mass-

J. O. Sirvydas — fin. raštin.
120 Grand st., Brooklyn, N. Y. 3

M. W. Bush — iždininkas •
109 So. 5th st., Brooklyn, N.Y. j 

KOMITETO NARIAI: S
Inž. M. J. Vinikaitis,

188 Clermont avė., New York, NY’
Dr. A. Bacevičius,

161 Franklin st., Elizabeth, N. J .
KONTROLĖS KOMISIJA: ii

Dr. E. G. Klimas,
Philadelphia Hospital, Pliila, ft-J

J. V. Liutkauskas,
120 Grand st., Brooklyn, N. Y. 1 

P. Norkus,
120 Grand st, Brooklyn, N. Y> S

APŠVIETOS KOMISIJA: ‘1
R. Karuža, ,
" 2810 Richmond st, Philadelphia,!*'
J. Sekevičius, .

101 Oak st., Lawrence, Mass.
TEISMO KOMISIJA:

Ad. F. P. Bradchulis, '
3112 So. Halsted st., Chicago, DI.
Adv. B. K. Balutis, *-

3252 So. Halsted st, Chicago, DL.
Dr. A. J. Zimontas,

8252 So. Halsted st, Chicago, D!»
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